

۸۳۵
رہبر و اول



۸۳۵
رہبر و اول

THE ALFAZL QADIAN

الفاظ مختارہ

ایڈیٹر
مستوفی
حافظ جمال احمد
نشاہ

قادیان

مختارہ میں تین یا

اختیار

نیشنل ایڈیٹر
سرمایہ کار
بیرون ہوا

عزت کا سلسلہ آرگن جو (سلاطین) حضرت امیر الدین صاحب فیض اللہ صاحب ثانی نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا
جوا احمدیہ مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۲۵ء بمطابق ۲۶ جمادی الثانی ۱۳۴۳ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المستوفی

حضرت اقدس سیدنا خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
کی صحت خدا کے فضل و احسان سے اچھی ہے۔
خاندان نبوت و خلافت اولیٰ میں افضل خدا ہر طرح
سے خیریت ہے۔
چودھری فتح محمد صاحب جو چند دنوں کے لئے اپنے
گھر تشریف لے گئے تھے۔ واپس دارالامان آگئے ہیں۔
مورخہ ۱۸ جنوری کو کافی بارش ہوئی۔ جس کی دہر
سے سردی میں کافی طور پر اضافہ ہو گیا ہے۔
حضرت صاحبزادہ مرزا اشرف احمد صاحب جو حضرت خلیفۃ المسیح
ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کی سفر لندن سے واپسی پر سفر تشریف لے گئے
تھے۔ مورخہ ۱۹ جنوری افضل خدا بخیریت واپس دارالامان
تشریف لے آئے ہیں۔

اختیار احمدیہ

قائم مقام ناظر اعلیٰ
جناب چودھری نصر اللہ خان صاحب
ناظر اعلیٰ چند دنوں کے لئے ڈسکہ ضلع
سیالکوٹ تشریف لے گئے ہیں۔ اس لئے انکی جگہ ناظر اعلیٰ اور
پریزیڈنٹ صدر انجمن احمدیہ حضرت میرزا بشیر احمد صاحب ایم
مقرر ہوئے۔
مقبرہ مقبرہ ہوشی
مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب جناب دہری
صاحب موصوف کی جگہ قائم مقام اشرف ہوشی
مقرر ہوئے ہیں۔
اصلاح جناح
حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کی
دوسری صاحبزادی سلیمہ بیگم کا جناح بعض
بہترین ہزار روپیہ میں عبدالرحیم صاحب ہزاروی کے ساتھ
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے پڑھایا۔

۱۵۰۱ جنوری ۱۹۲۵ء کو مولوی حمید اللہ خان صاحب مولیٰ فضل
کناج افرجہاں بیگم بنت الطاف حسین خان صاحب عارف چھانقا
صاحب ساکن ایبٹ آباد کے ساتھ بعض مبلغ پانصد روپیہ
سمت مبارک میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کے
ارشاد کے ماتحت جناب مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب
نے پڑھایا۔
جناب رشید احمد خان صاحب احمدی
مگر داور قادیان کوئی منگمری اظہار دیتے ہیں
کہ انکی اہلیہ اور چھوٹا بچہ جو کہ ۳۰ ستمبر ۱۹۲۵ء کو پیدا ہوا تھا
بیمار ہیں۔ احباب ان دونوں کی صحت کا طے کرنے کے لئے دروہن
سے دعا فرمائیں۔
و عارف مستوفی
میکے عزیز حافظ نصیر محمد خان صاحب
سب اور سرانہار قادیان ریاست
بہار پور کی اہلیہ کا انتقال ہو گیا ہے انا ایشور و انا ایشور و انا ایشور۔ چونکہ
خان پور میں کوئی جماعت نہیں اس لئے تمام احمدی احباب انہماں
کہ وہ موجود کے لئے دعائے مغفرت کریں۔ فاکہار محمد شفیع دہلی

حضرت مسیح موعودؑ اور پیغمبر صحابہ

گذشتہ چالیس سالہ پر مہمانوں کی تعداد

اس غرض سے کہ تاریخ کارڈ قائم ہے۔ اور آئندہ مقابلہ کے لئے کام آسکے۔ نیز اس امر سے دلچسپی رکھنے والے اصحاب کی اطلاع کے لئے مندرجہ ذیل اعداد شامل کئے جاتے ہیں۔ احباب کو معلوم ہے کہ جلد سالانہ کا انتظام دو جگہوں پر یعنی اندرون قصبہ و بیرون قصبہ تقسیم ہوتا ہے۔ اور عموماً ۲۳ دسمبر کے شروع ہو کر ۳۰ دسمبر تک رہتا ہے۔ سو یہ اعداد وہی اصول کے مطابق تیار کئے گئے ہیں۔ اور یہ اعداد خوراک کی پرچیوں سے حاصل کئے گئے ہیں۔ صبح کے وقت خوراک کی پرچی عموماً کچھ گر جاتی ہے۔

تاریخ	وقت	عائے انتظام	تعداد	عائے انتظام	تعداد	میزان	کیفیت
۲۳/۱۲	صبح	اندرون قصبہ	۹۷۳	بیرون قصبہ	-	۹۷۳	
"	شام	"	۹۵۰	"	-	۹۵۰	
۲۴/۱۲	صبح	"	۱۷۰۶	"	-	۱۷۰۶	
"	شام	"	۱۸۵۱	"	۲۲۵۱	۴۱۰۱	کھانا اندرون گیا تھا
۲۵/۱۲	صبح	"	۱۳۱۵	"	۲۳۲۲	۱۰۱۸	
"	شام	"	۳۲۲۲	"	۶۸۷۳	۳۶۳۰	
۲۶/۱۲	صبح	"	۲۹۲۳	"	۶۸۱۹	۳۸۷۶	
"	شام	"	۳۵۷۰	"	۱۱۲۱۸	۷۶۲۸	
۲۷/۱۲	صبح	"	۳۸۸۹	"	۹۰۳۹	۵۱۵۰	بیرون قصبہ کی تعداد میں کچھ غلطی معلوم ہوتی ہے
"	شام	"	۴۲۸۸	"	۱۲۳۲۹	۷۵۴۱	
۲۸/۱۲	صبح	"	۳۲۲۸	"	۱۰۰۲۳	۵۷۶۶	
"	شام	"	۴۱۲۰	"	۱۰۵۳۷	۶۳۹۷	
۲۹/۱۲	صبح	"	۳۰۰۰	"	-	-	بیرون رپورٹ موصول
"	شام	"	۳۲۳۰	"	۳۲۳۰	۳۲۳۰	انہوں نے نہیں ہوئی اس لئے
۳۰/۱۲	صبح	"	۲۱۲۰	"	۲۱۲۰	۲۱۲۰	اعداد ناقص ہیں
"	شام	"	۱۳۳۳۲	"	۱۳۳۳۲	۱۳۳۳۲	

حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت میں حاضر ہونے والے مہمانوں کی تعداد اور ان کی کیفیت

جناب مولوی صاحب موصوف کے نزدیک حضرت مسیح موعودؑ کا مولوی محمد حسن صاحب فرزانہ کو لفظ نبی بطور خطاب " ملا تھا۔ اور خطاب وہ ہوتا ہے جو حقیقتاً نہ ہو۔ اور پھر لطف یہ کہ آپ اس خطاب پانے میں منفرذ نہیں۔ بلکہ اور بہت سے بزرگ بھی شریک مساوی ہیں۔ چنانچہ آپ کے الفاظ حسب ذیل ہیں:-
" اور اگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی ولی اللہ (مراد مسیح موعود علیہ السلام ہیں) کو بطور " لک خطاب العزۃ " کے نبی نام رکھ دیا جاوے۔ تو اس سے نبوت ثابت نہیں ہو سکتی۔ اس لئے کہ خطاب تو وہی ہوتا ہے۔ کہ جو حقیقتاً نہ ہو۔ جیسا کہ حضرت سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ اوتی الایمان اسم اللہ النبوة و اوتینا اللقب۔ یعنی انبیاء کو منصب نبوت دیا گیا اور ہم کو لقب " (رسالہ خاتم النبیین ص ۲۷)

آپ فرماتے ہیں:-
" حضرت مرزا صاحب نے اگر غلطی اور بروزی نبوت او کا عقیدہ فنا فی الرسول کے مقام کا ذکر کیا ہے تو وہ اس میں منفرذ نہیں۔ یہ وہی بات ہے۔ جسے سب بزرگ کہتے رہے " (آخری نبی ص ۲۹)
ان دونوں بیانات کا واضح ہے۔ کہ اہل پیغام کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جن معنوں سے بھی نبوت کا دعویٰ فرمایا تھا۔ اس میں آپ مخصوص و منفرذ نہیں۔ بلکہ یہ وہی بات ہے۔ جو سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ اور سب بزرگ کہتے رہے۔

فرماتے ہیں:-
" حضرت مسیح موعودؑ کے کلمات مقدسہ (مولوی محمد علی صاحب کے نزدیک غلطی نبوت میں ناقل) اس آیت میں سے ہیں ہی ایک فرد مخصوص ہوں۔ اور جس قدر مجھ سے پہلے اولیاء اور ابدال اور اقطاب اس آیت میں سے گزر چکے ہیں۔ ان کو یہ حصہ کثیر اس نعمت کا نہیں دیا گیا۔ پس اس وجہ سے نبی کا نام پانے کے لئے میں ہی مخصوص کیا گیا۔ اور دوسرے تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں " (حقیقۃ الوحی ص ۳۹)

نتیجہ صاف ہے۔ کہ پیغمبر اصحاب کا قدم جاوہ استقامت سے پھسل چکا ہے۔ کیونکہ خدا کا مسیح جس بات کو اپنے لئے مخصوص قرار دیتا ہے۔ یہ کہتے ہیں:- " یہ وہی بات ہے۔ جسے سب بزرگ کہتے رہے " اور جس نام پانے کے دوسرے تمام اولیاء اور ابدال اور اقطاب کو مستحق قرار نہیں دیتا یہ اس میں حضرت سید عبدالقادر جیلانی کو شریک غالب بتاتے ہیں۔ جس سے صاف ثابت ہے۔ کہ جس نبوت مخصوصہ کا دعویٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو تھا۔ اس کو پیغمبر تسلیم نہیں کرتے۔

پیغمبر دوستو! ہل منکر دجل رشید،
خاکسار میرزا بشیر احمد نائب ناظم جلد سالانہ ۱۹۲۵ء قادیان ۱۵/۱۲

ریویوز

کیفیت دید
احباب ہر جگہ فتنی فتنی صاحب کے نام سے بخوبی واقف ہو گئے۔ انہوں نے کافی عرصہ علم سنکرت کے حصول اور ویدک دہرم کی تحقیق میں صرف کیا ہے۔ علاوہ دیگر مضامین اور رسالوں کے جو آپ نے وقتاً فوقتاً افادہ عام کے لئے شائع کئے۔ رسالہ کیفیت دید بھی ان کی خدمت کا قابل قدر نمونہ ہے۔ جو حال ہی میں مولوی عنایت اللہ صاحب مالک نصیر بک کنبھی قادیان نے لفظانہ کیلئے اور قیمت ۵ روپے پر شائع ہے۔

پیغام امن
مولوی محمد عبداللہ صاحب تنہا سابق ایڈیٹر وکیل نے ۸ صفحے کا ایک رسالہ پیغام امن شائع کیا جس کا شمار ۲۶۲۲۰ ہے۔ کھانی چھپائی اور کاغذ بھی اچھے معیار کے لحاظ سے

الفضل

قادیان دارالامان - ۲۲ جنوری ۱۹۲۲ء

طاہعون اور اس کا حقیقی اور مجرب علاج

دنیا میں کوئی مرض اور بیماری ایسی نہیں جس کی دوا اور علاج خدا تعالیٰ نے بنی نوع انسان کو نہ بتایا ہو۔ کوئی مہلک سے مہلک اور خطرناک سے خطرناک مرض لے لو۔ اس کا علاج فن طب کے جلسے والوں نے اپنی عقل و فہم اور تجربہ کی بنا پر کچھ نہ کچھ ضرور مجوز کر رکھا ہے۔ لیکن وہ مرض یا دہ بار جو خدائی غضب اور آہی قہر کے طور پر دنیا میں برپا ہوتی ہو اس کا علاج سوائے خدائی ہاتھ اور ربانی مدد کے جوہ کسی اپنے فرستادہ کے ذریعہ نیا پڑھتا ہے۔ سخت دشوار اور ناممکن ہے۔ کیونکہ کوئی دنیاوی انسان اس مرض کا علاج سوچنے اور تجویز کرنے میں دماغی اختراعات سے کام لے کر کامیابی حاصل نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ واقعات سے بھی پتہ لگتا ہے۔ کہ حضرت نوح علیہ السلام کے عہد نبوت میں جب خدا تعالیٰ کا غضب طوفان کی صورت میں دنیا پر ظاہر ہوا اور تمام ملک کے اندر ایسا عظیم الشان سیلاب آیا۔ جس کی وجہ سے سوائے ان چند نفوس کے جنہوں نے خدائی تدابیر اور حکم کا حکم کے بتائے ہوئے علاج پر عمل کیا۔ اور حضرت نوح کی تیار کردہ کشتی میں آپ کی کال پر وہی کر کے جگہ حاصل کر لی۔ اور کوئی متنفس پانی اور طوفان کے نذر ہونے سے نہ بچ سکا جتنی کہ وہ گمراہ انسان جس نے حضرت نوح کی مخالفت کر کے خدا تعالیٰ کی بھیجی ہوئی تعلیم کو نہایت بے قدری سے ٹھکرا دیا۔ اور اپنے دماغی اختراع سے کام لیکر کسی اونچے پہاڑ کی چوٹی پر چڑھ جاتے کو اپنے لئے ذریعہ نجات اور طوفان کے تباہ کن اثر سے محفوظ رہنے کا آل تصور کیا۔ وہ اس اونچے مقام پر بھی خدا کے قہر کے مخلصی اور نجات حاصل نہ کر سکا۔ پس وہ امراض وہ و بائیں اور وہ عذاب جو خدا تعالیٰ کے کسی مامور کی مخالفت کے نتیجہ میں دنیا پر رونا ہوتے ہیں۔ ان کا علاج دنیاوی دماغوں کے ایجادات سے قطعاً بعید ہے۔

طاہعون بھی آج دنیا کے اندر ایک عذاب کی صورت میں جلد آ رہے۔ اس لئے یہ ضروری تھا کہ پچھلے انبیاء کے زمانہ کے عذابوں کی طرح اس کا علاج بھی دنیاوی اطباء کی طاقت سے باہر ہوتا۔ سو اسی اصول کے ماتحت ہم مشاہدہ کر رہے

ہیں۔ کہ آج دنیا کا کوئی ڈاکٹر۔ کوئی طبیب اور کوئی منیا ایسا نظر نہیں آتا۔ جو دعویٰ کے ساتھ یہ کہہ سکے کہ اس نے اس موذی مرض کا حقیقی علاج دریافت کر لیا ہے۔ بلکہ اخبارات کے اندر ہی پڑھنے میں آتا ہے۔ کہ اس مرض کا علاج کی اصل و دوا جس کے متعلق دعویٰ کے ساتھ کہا جاسکے۔ کہ اس کے استعمال سے مرض شفا پا جاتا ہے۔ ابھی تک باوجود ہزار کوشش معلوم نہیں ہو سکی۔

لہذا ضروری ہے کہ عوام الناس کی اس اہم ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے ہم دنیا کے سامنے وہ نسخہ پیش کریں جس کے مجرب ہونے میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں۔ اور جس کو خود اس زمانہ کے مرسل و مسیح حضرت سیدنا یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دنیا کے سامنے پیش کر گئے۔ چنانچہ آپ کی زندگی میں طاعون کی کثرت جب ہندوستان اور دیگر بیرونی ممالک کے اندر ایک کھرا م پھیل گیا۔ اور گورنمنٹ انگریزی نے بھی اذراہ ہمدردی لوگوں کو طاہعون سے محفوظ رہنے کی خاطر نیکہ کردار کے لئے مجبور کیا۔ تو آپ نے ایک کتاب کشتی نوح خدا تعالیٰ کے حکم

اصنع الفلک باعیننا و دحینان الذین ینبایعون انما ینبایعون اللہ ید اللہ فوق ایدہم۔

یعنی ہماری آنکھوں کے سامنے اور ہمارے حکم کے کشتی بنا۔ جو لوگ تجھ سے سعیت کرتے ہیں۔ وہ خدا سے سعیت کرتے ہیں۔ یہ خدا کا ہاتھ ہے۔ جو ان کے ہاتھوں پر ہے

کے ماتحت تھی۔ اور اس میں بتایا۔ کہ اصل علاج اس مرض کا وہی ہے۔ جو خدا تعالیٰ کو حکم کے ماتحت میں اس کتاب میں لکھ رہا ہوں۔ اور پھر آپ نے اس چھوٹی سی کتاب میں وہ علاج اور نسخہ اس تعلیم کی صورت میں بیان فرمایا جس پر عمل پیرا ہونے کے انسان قطعی طور پر اس مرض میں مبتلا ہونے سے بچ جاتا ہے۔ اور علی الامان لکھ دیا۔

”ارکبوا فیہا بسم اللہ مجربا و مرہما لا عاصم الیوم من امر اللہ الا من رحم۔ یعنی اس کشتی نوح آپ کی تعلیم پر سوار ہو جاؤ۔ خدا کے نام پر ہے۔ اس کا چلنا اور ٹھہرنا۔ کج خدا کے سوا اس کی تقدیر سے کوئی بچ نہیں سکتا وہی رحم کرے تو کرے۔“

پس دنیا کے لوگ اس پر آشوب وقت میں اگر اس مہلک مرض سے بچنا چاہتے ہیں۔ تو ان کے لئے لازمی اور ضروری ہے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کے مسیح کی بیعت میں داخل ہو کر آپ کی اس تعلیم پر جو آپ نے کشتی نوح میں بیان فرمائی ہے۔

پورے طور پر عمل کریں۔ تاکہ اس کشتی میں سوار نہ کئے جاویں جس پر سوار ہونے سے انسان اس مہلک مرض سے محفوظ ہو جاتا ہے۔ اور وہ اس گھر کی چار دیواری کے اندر محفوظ بچو جاویں۔ جس کے متعلق خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے۔ کہ اِنّی احافظ کل من فی الدار۔ میں ہر اس شخص کی حفاظت خود کروں گا۔ جو تیرے گھر کے اندر ہو گا۔ اور دار کے سامنے یہ نہیں۔ کہ وہی لوگ حضرت مسیح موعود کے گھر میں داخل کئے جاتے ہیں۔ جو آپ کے ظاہری اور دنیاوی گھر میں رہتے ہیں۔ بلکہ اس کے اصل معنی خود حضرت مسیح موعود نے کشتی نوح صفحہ ۱ پر ان الفاظ میں بیان فرمائے ہیں۔

”اس جگہ یہ نہیں سمجھنا چاہیے۔ کہ وہی لوگ میرے گھر کے اندر ہیں۔ جو میرے اس خاک و خشت کے گھر میں پورے باقی رکھتے ہیں۔ بلکہ وہ لوگ بھی جو پوری پوری پیروی کرتے ہیں۔ میرے روحانی گھر میں داخل ہیں۔“

غیر میں ہم اپنے برادران طریقت کو بھی خاص طور پر توجہ دلاتے ہیں کہ وہ بھی آجکل کشتی نوح کو بار بار پڑھیں۔ اور حضرت مسیح موعود کی بیان کردہ تعلیم کے کسی جز کو بھی ترک نہ کریں۔ اس لئے کہ ہم پر سب سے زیادہ حجت قائم ہوئی ہے۔ ہم نے خدا کے برگزیدہ مرسل کو شناخت کرنے کی توفیق پائی۔ اور اس کے اعجازی نشانات کو دیکھ کر اپنے ایمان میں قوت و لذت محسوس کی۔ دنیا نے ہم پر ملامت کی۔ اور جو عذاب ابھی دکھ اس کے ہاتھ میں تھا۔ اس کے پہنچانے میں کمی نہ کی ایسی صورت میں اگر ہم اپنے نمونہ سے کسی کے لئے ٹھوکرا کا موجب ہوں۔ تو ہم سے بڑھ کر کون خسارہ میں ہو گا (اللہ محفوظ رکھے۔ آمین)

پس جیسا کہ حضرت امام فرمایا۔

”ذعل ثابت کن ان فوہے کہ حد ایمان تست اپنے اعمال کی اصلاح سے خدا تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرو۔ تا تم پر رحم کیا جاوے۔ اور یہ بھی ضروری ہے کہ حفظ ماتقدم کے طور پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو نسخہ تجویز فرمایا ہے۔ اسے بھی استعمال کرو۔ اپنی پیمبری اسکی مخلوق سے وسیع کرو۔ دوسروں پر رحم کرو۔ تا تم پر بھی رحم ہو۔ صدقات اور خیرات میں مسابقت کرو۔ کہ صدقہ خدا کے غضب کو بھاتا ہے۔ غرض دن بہت نازک ہیں۔ تو بہ استغفار اور انابت الی اللہ سے کام لو۔ اور ظاہری اسباب کو مانتے سے نہ دو۔ کہ تمک بالاسباب المؤمن کا پہلا کام ہے۔ خدا تعالیٰ ہیں عمل کی توفیق دے۔ آمین

ناظر صلیبہ تالیف و تصنیف کا باب اپنے اجاب کے

ذیل میں حضرت مولیٰ شیری صاحب ناظر صلیبہ تالیف کی ایک ضروری تحریر جو سلسلہ کی مرکزی لائبریری کے متعلق ہے۔ شائع کرنے کے درخواست کی جاتی ہے۔ کہ اجاب لائبریری کو مکمل بنانے کے لئے ہر طرح کوشش کریں لائبریری السلام ٹیکہ ورگہ احمد برکاتہ اس سے قبل اجمالاً لائبریری کے لئے کتب ہم پہنچانے کے لئے سحر یک کی گئی تھی مگر تمام اجاب کی پوری توجہ اس سحر یک کی طرف مبذول نہیں ہوئی۔ مکمل لائبریری کے حوالے سے جلد ہی ضرورت ہے۔ اجاب کا توجہ نہ کرنا دو وجوہوں سے خالی نہیں۔

۱۔ اجاب لائبریری کی اہمیت نہیں سمجھتے۔ جو کہ میرے خیال میں یہ وجہ بھی نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ مجلس مشاورت میں مکمل لائبریری کے حوالے سے میرے لئے آپ کی طرف سے مختلف تجاویز اور آراء پیش ہو کر پاس ہو چکی ہیں۔
۲۔ پہلے جو سحر یک کی گئی ہے۔ وہ ایک اجمال کا رنگ رکھتی ہے اسلئے ممکن ہے۔ بعض اجاب پورے طور پر مستفید نہ ہوتے ہوں۔ اذنا سحر یک کی طرف توجہ نہیں ہوئی۔ میرے خیال میں یہی ایک وجہ ہے۔ جو ہو سکتی ہے۔

سوائے وہی سحر یک ذرا تفصیل کے ساتھ اجاب کے سامنے پیش کی جاتی ہے۔ امید کہ اجاب سحر یک کو کامیاب بنانے کے لئے ہر ممکن کوشش و ناکر شکور کریں گے۔ لائبریری کے لئے مندرجہ ذیل کتب کی اشد ترین ضرورت ہے۔ جن اجاب کے پاس ان کتابوں میں سے جو بھی کتابیں ہیں۔ سلسلہ کی ضرورت کو مدنظر رکھتے ہوئے اس سال فرما کر عند اللہ عاجز ہوں۔ جن اجاب کی طرف سے کتابیں آئیں گی۔ ان کا نام لائبریری کے معاونین کے ذیل میں درج ہو گا۔ اس میں کتاب نہیں۔ کہ ابد الابد تک آئندہ اللہ والی نسیلین معاونین کے لئے رحمتیں و برکتیں چاہئے والی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ چھوٹی سی فریانی کشتا بڑا بڑا نفع دے والی ہے۔ خداوند تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے آپ کا انشاء صبر و کرم سے۔ اور اس سحر یک کو کامیاب بنانے کی توفیق عطا فرمائے۔

۱۔ قرآن شریف کے مختلف تراجم۔ اردو۔ انگریزی۔ فارسی۔ فرانسیسی یا دیگر زبان میں مخالفین کی طرف سے ہوں یا موافقین کی طرف سے۔ "تفسیر و حدیث کی کتب۔ فقہ کی کتب۔

تاریخ اسلام۔ کتب کلام و فقہ و کتب لغت۔ صرف و نحو بلاغت و ادب وغیرہ۔ جس زبان کی بھی ہوں۔ درکار میں یعنی خواہ انگریزی۔ اردو۔ فارسی۔ عربی۔ سنسکرت وغیرہ ہوں۔
۲۔ تمام مذاہب عالم کی اہم کتب مثل قرأت۔ انجیل۔ تفسیر و تہذیب۔ ژند و مشا وغیرہ ایسے ہی وہ کتب جن پر کسی مذہب کا دار و مدار ہے یا وہ کسی مذہب کی تائید میں لکھی گئی ہیں۔ مثلاً طاہرہ۔ گیتار۔ جمہا بھارت۔ گرتھ وغیرہ۔ مذاہب کی تاریخی کتب جن میں مذہب کے بائبل اور عہد کا ذکر ہو۔

۳۔ تمام ان کتب و اشتہارات و رسائل و اخبارات کی جو غیر مسابحین کی طرف سے اب تک شائع ہوئی ہیں یا آئندہ شائع ہوں۔ میان عبد اللہ صاحب تیموری۔ مولوی یار محمد صاحب میان ظہیر الدین آردی۔ محمد سعید سیالکوٹی وغیرہ دیگر مدعیان کی کتب و اشتہارات وغیرہ۔ علم و حکمت۔ ڈاکٹری قبیحات۔ مشاہیر عالم ہوں۔ ایسی کتب اشتہارات و رسائل جو مخالفین سلسلہ نے شائع کئے ہیں مثلاً "الفتاویٰ شریعہ" مولوی نذیر حسین پوری "عقائد اربعہ" مولوی محمد سعید قاضی۔ مولوی محمد حسن جھپیں۔ مولوی کرم دین جھپیں۔ پیر گوڑا وی۔ مولوی حسن نظامی سہاٹی دیانند۔ پنڈت لیکھرام وغیرہم دیگر مخالفین میں سے بھی جس کی ہو۔

۵۔ ایسی کتب اشتہارات و رسائل جن میں مخالفین نے گالی گلوچ۔ رسب و شتم وغیرہ غلیظ الفاظ استعمال کئے ہوں۔ خواہ اسلام یا بانی اسلام یا حضرت مسیح موعود کے متعلق یا سلسلہ کے متعلق استعمال کئے ہوں۔ حضرت صاحب کی بعثت سے پیشتر کی بھی ہوں۔ تو بھی اور آئندہ جو لکھی جائیں وہ بھی ارسال کرنے کی کوشش کی جائے۔

۶۔ کفر کے فتوے خصوصاً وہ جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب میں کیا ہے۔

۷۔ تمام وہ کتب و رسائل و اشتہارات و اخبارات جو سلسلہ کی طرف سے وقتاً فوقتاً شائع ہوتے رہے ہیں۔ بعثت مسیح موعود علیہ السلام سے اس وقت تک کے جو شائع ہوتے ہیں یا جو آئندہ شائع ہوں گے۔ ارسال کرنے کی کوشش کریں۔
۸۔ مشہور اور فتنہ انگیز کتب جو اسلام کے خلاف لکھی گئی ہیں۔ عیسائی مصنفوں نے یا آریوں نے یا دیگر مذاہب کے مصنفین نے مثلاً سوامی دیانند کی کتب۔ پنڈت لیکھرام عابد الدین پادری۔ اندر من مراد آبادی کی کتب وغیرہ خصوصاً وہ کتب جو بعثت مسیح موعود علیہ السلام کے قریب یا بعد لکھی گئی ہیں۔

۹۔ تمام مشہور اور مفید کتب جو مختلف مذاہب کے خلاف خواہ دوسرے مذاہب کی طرف سے خواہ آپس میں مختلف فرقوں کی

طرف سے لکھی گئی ہوں۔ مثل ستیا رتھ پرکاش وغیرہ یا ہندوؤں کی طرف سے لکھی گئی ہوں۔ مثلاً "ہندوؤں کے خلاف"۔ "ہندوؤں کی عیسائیت کو خلاف"۔ عیسائیت کو خلاف۔
۱۰۔ مختلف قسم کی کتب و رسائل و اشتہارات و اخبارات۔ وہ آراء سے یا نوٹ جو اس سلسلہ کے متعلق بعثت مسیح موعود علیہ السلام سے اس وقت تک لکھے یا غیروں نے لکھے ہیں۔ اور آئندہ بھی جو آراء سے جہاں کہیں بھی اس سلسلہ کے متعلق جن کتب و رسائل و اشتہارات و اخبارات میں پائیں۔ وہ ارسال کریں۔

۱۱۔ تمام ضروری کتب جو کسی علم کے متعلق ہوں۔ جدید ہوں یا قدیم بلا استثناء اس کے کہ وہ صحیح ہیں یا غلط۔ مثلاً ریاضی۔ سائنس۔ علم فنون۔ علم و حکمت۔ ڈاکٹری قبیحات۔ مشاہیر عالم کی کتب وغیرہ۔

۱۲۔ ایسی کتب جو سلسلہ نے مخالفین کے جواب میں لکھی ہیں خصوصاً وہ کتب جن میں اسلام کی ذہنیت دیگر مذاہب پر دکھائی گئی ہو اور دیگر مذاہب کا ناقص قرار دیا گیا ہے۔ سلسلہ کی کتب میں وہ سب کتابیں شامل ہیں۔ جو بعثت مسیح موعود علیہ السلام سے لیکر اس وقت تک سلسلہ کے کسی فرد نے بھی تائید اسلام کے لئے تصنیف کی ہیں۔

مذکورہ الصدد جو فرست کتب دی گئی ہے۔ ان کتب میں سے جو بھی آپ انشاء صبر سے ارسال کریں گے۔ شکریہ کے ساتھ لی جائیں گی۔ اور آپ کا نام معاونین لائبریری میں اندراج ہو جائے گا۔ تمام احمدیہ جماعت کے امیران و دیگر بڑیوں کی خدمت میں تقابلی ہے۔ کہ وہ جماعت کے تمام افراد کو اکٹھا کر کے ہر تعلیم یافتہ سے ان کی ذاتی کتب و اشتہارات و رسائل و اخبارات و جوائن کے پاس اپنا موجود ہیں ایک فرست مرتب کر لیں۔ لیکن صورت میں تمام قہر میں ہمارے پاس بھیجیں۔ ان فرستوں میں ان کتب و رسائل و اشتہارات و اخبارات پر نشان کر دیں۔ جو اجاب انشاء صبر لائبریری کے لئے دینا چاہتے ہیں۔ تاکہ ان کتب میں سے جو لائبریری کے لئے ضروری ہوں۔ منگوائی جائیں۔

آخر میں ان اجاب کی توجہ (جو کتب وغیرہ نہیں رکھتے یا نہیں دے سکتے) اس تجویز کی طرف مبذول کرانی جاتی ہے۔ جو انہوں نے مجلس مشاورت میں بائیں صورت منظور کی ہے کہ "لائبریری کے لئے کتب دینے کی سحر یک پر اگر کوئی شخص اس غرض سے کوئی رقم دے کہ اس سے ضروری کتب خریدی جائیں تو وہ رقم لے لی جائے" رقم عطا کرنے والے اجاب کا نام بھی معاونین کی فرست میں اندراج ہو گا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ لوگوں کے ساتھ ہو۔ وہ آپ کی پاک قربانیوں کو قبول فرمائے۔ آپ کے ہر پاک ارادے کا وہ حامی ہو سلسلہ کی ہر ضروریات کے ہم پہنچانے میں جو قربانی آپ کریں۔ وہ قبول قادیان فرمائے۔ آمین ثم آمین۔ خاکسار شیری علی عفا اللہ عنہ صلیبہ تالیف و تصنیف

خطبہ

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ

سورہ ۱۹ جنوری ۱۹۲۵ء

جذبات اور عقل دونوں سے ہم کام لینا چاہیے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

دنیا میں دو قسم کی چیزیں ہمارے
انسانی کاروبار میں دو
دیکھنے میں آتی ہیں۔ جو کہ انسان
چیزوں کا تصرف ہوتا ہے
کے اعمال اور اس کے کاموں
میں بہت زیادہ تصرف کرتی ہیں۔ جو بھی دنیا میں انسان کام کرتا
ہے۔ صرف انہی دو چیزوں کے تصرف کے ماتحت کرتا ہے۔ ایک تو
انسان کی عقل ہے۔ جس کے ماتحت وہ کام کرتا ہے۔ اور دوسری
چیز اس کے جذبات ہیں۔ جن کے ماتحت وہ دنیا میں کاروبار کرتا
ہے۔ بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے۔ کہ انسان کی عقل اور اس کے جذبات
دونوں مل کر کام کرتے ہیں۔ اور بہت دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے۔ کہ
وہ دونوں مل کر کام نہیں کرتے۔ جس وقت تو انسان کی عقل
اور اس کے جذبات مل کر کام کرتے ہیں۔ تب تو انسان نتیجہ میں
خوش ہوتا۔ اور راحت پاتا ہے۔ اور اس کو کوئی رنج اور
دکھ نہیں ہوتا۔ لیکن جس وقت انسان کے جذبات اس کو اور طرف
لے جاتے ہیں۔ اور اس کی عقل اس کو اور طرف کھینچتی ہے۔ اس
وقت انسان دکھ اٹھاتا اور تکلیف پاتا ہے۔

دو کیفیتیں

ایسے وقت میں بھی پھر دو کیفیتیں پیدا ہو جاتی
ہیں۔ یا تو انسان کے جذبات غالب آجاتے ہیں
اور عقل دب جاتی ہے۔ اور یا عقل ایسی غالب آ جاتی ہے۔ کہ
جذبات بالکل دب جاتے ہیں۔ اور یہ دونوں حالتیں تکلیف دہ
ہیں۔ ایک تو وقتی اثر کے لحاظ سے اور ایک دائمی اثرات کے
لحاظ سے جو کام کہ محض جذبات کے ماتحت کئے جاتے ہیں۔ اور
عقل بالکل مغلوب ہو کر دب جاتی ہے۔ ان کا نتیجہ تو بعد میں جا کر
تکلیف دہ نکلتا ہے۔ اور جو کام کہ ایسی کیفیت کے ماتحت کئے
جاتے ہیں۔ جس میں کہ عقل غالب آ جاتی ہے۔ اور جذبات بالکل
دب جاتے ہیں۔ تو یہ کیفیت موجودہ حالات کے ماتحت بہت مضر
ہوتی ہے۔ کیونکہ ایسا شخص لوگوں کی نظروں میں سخت گھناؤنی
صورت دکھانے لگتا ہے۔ حالانکہ وہ عقل کے ماتحت کام

کر رہا ہوتا ہے۔ اور لوگ اس کو سنگدل اور قسبی القلب سمجھتے ہیں۔
حالانکہ وہ دم کر رہا ہوتا ہے۔ اور یہ نہیں مگر ایسا کام کرنے
ہوئے۔ اس کو کوئی دکھ نہیں ہوتا۔ وہ خود بھی دکھ اٹھاتا ہے
یا کم از کم اس کا دل اس تکلیف کو محسوس کرتا ہے۔ ان دو کیفیتوں
کے علاوہ ایک طبی حالت بھی ہے۔ کہ انسان کے جذبات اور
اس کی عقل دونوں ایک ہی وقت کام کرتے ہیں۔

یہ احساسات اور جذبات بلاوجہ
احساسات بھی نیکوں کا
باعتدال ہوتے ہیں
سہولت ہو جاتا ہے۔ اور بہت سے نیک کام انہی کے اثر کے
ماتحت انسان کو کر سکی تو فریق مل جاتی ہے۔ بعض نیک کام ایسے
ہوتے ہیں۔ کہ ان میں سوچ کرنے کا موقع ہی نہیں ہوتا۔ اگر اس
وقت انسان سوچنے لگے۔ تو نقصان ہوتا ہے۔ اور بعض اوقات
انسان خود سوچ بھی نہیں سکتا۔ محض جذبات اور احساسات کی
وجہ سے نبلی کر دیتا ہے۔ مثلاً ایک شخص جو مظلوم ہے۔ کوئی دوسرا
اس کو مار رہا ہے۔ اس پر ظلم کر رہا ہے۔ تو بچاؤ میں ہی صدمہ ایسے
ہو گئے۔ جو ظالم کے ہاتھ کو روکیں گے۔ اور اس کو برا کہیں گے
اور مظلوم کی طرف ذاری اور اس کی مدد کریں گے۔ مگر یہ نبلی اور
یہ پھردی کسی عقل اور فکر کا نتیجہ نہیں۔ کیونکہ یہ سکتا ہے۔ کہ
تحقیق کے بعد وہی ظالم ثابت ہو۔ جس کو وہ مظلوم سمجھ کر اس کی
طرف ذاری کر رہا تھا۔ اور یہ بھی ممکن ہے۔ کہ وہی مظلوم ثابت
ہو۔ مگر اس سے پہلے وہ اس بات پر غور نہیں کرتا۔ کہ سنی کس کی
طرف ہے۔ اور کس کی طرف نہیں۔ اور رادھی کا کون مستحق ہے۔
یہ یاد ہے۔

بلکہ اس کے جذبات اور اس کے
بغیر سوچے محض جذبات کا اثر
احساسات خود بخود اس کو کھینچ کر
مظلوم کی داد دے کے لئے اس کو آمادہ کر دیتے ہیں۔ اس لئے
بہا اوقات یہ احساسات جہاں پر انسان سے بلا سوچے ایک
نیکی کا کام کر دیتے ہیں۔ وہاں پر بعض اوقات ان کے اثر کے
ماتحت انسان غلطی بھی کر سکتا ہے۔ بعض وقت ایسا بھی ہوتا
ہے۔ کہ ایک شخص جو رو کو پکڑنے کے لئے دوڑا جا رہا ہوتا ہے
وہ غلطی سے اسی کی کمر بچھڑاتا ہے۔ اور اس چور ہاتھ سے نکل
جاتا ہے۔ اور اگر اس وقت سوچنے لگتا۔ کہ وہ کس کو پکڑے۔ تو
دو چار منٹ اس کے لئے درکار تھے۔ جس سے موقع ہاتھ سے
نکل جاتا ہے۔ غرض ایسی حالت میں دونوں صورتیں نقصان دہ
ہیں۔ اور ہو سکتا ہے۔ کہ محض جذبات یا محض عقل اس کو کسی
نبلی کی طرف لے جائیں۔ یا کسی غلطی کی طرف لے جائیں۔
جو عقل اور جذبات سے
لیکن جو عقل اور جذبات دونوں
ایک ساتھ کام لے گا
سے کام لینا ہے۔ وہ ٹھیک ہے

بچ جاتا ہے۔ مثلاً اگر وہ آگے بھاگنے والے کے پیچھے دوڑے۔
اور پیچھے اس کو پکڑ لے۔ تو نقصان بھی نہیں ہوگا۔ کیونکہ چور
پکڑا جائے گا۔ اور اس کی حمایت کا جذبہ بھی پورا ہو جائے گا۔
یا مثلاً ایک شخص دوسرے کو مار رہا ہے۔ ہو سکتا ہے۔ کہ وہ حتی
رکھتا ہو۔ اور مظلوم ہو۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ وہ ظالم ہو۔
مگر ظاہری حالات کے ماتحت انسانی جذبات اس کو مار کھانے
والے کی امداد کے لئے آمادہ کر دینگے۔ ایسی حالت میں اگر عقل
کے ماتحت اپنے جذبے کو وہ اس رنگ میں پورا کرے۔ کہ مارنے
والے کے ہاتھ کو پکڑ لے۔ یا اس کو روک دے۔ تو اس کا جذبہ
بھی پورا ہو جاتا ہے۔ اور نقصان بھی کوئی نہیں ہوتا۔ غرض
ان جذبات اور عقل انسانی سے تین باتیں پیدا ہوتی ہیں۔ بعض
وقت تو جو کام انسان محض عقل یا جذبات کے ماتحت کرتا ہے۔
وہ صحیح ہوتے ہیں۔ اور بعض وقت غلط۔ اور بعض اوقات مقابلہ
میں ایک کا دوسرے کے خلاف صحیح یا غلط نتیجہ ہوتا ہے۔ اگر عقل
کے مطابق کام لیا جائے۔ تو جذبات کے خلاف ہوتا ہے۔ یا جذبات
کے ماتحت کیا جائے۔ تو عقل کے خلاف ہوتا ہے۔ بعض وقت انسان
جذبات کو دبا کر محض عقل کے ماتحت کام کرتا ہے۔ تو سخت سنگدل
نظر آتا ہے۔ اور بعض اوقات جذبات غالب ہو کر عقل کو دبا دیتے
ہیں۔ وہ بھی خطرناک ہوتا ہے۔

ایمان بین الخوف والرجاء

ایک مومن کا ایمان بخطر
اپنے ساتھ خوف اور رجاء رکھنا
ہے۔ اسی طرح نہ تو اس کو ایسا دور اختیار کرنا چاہیے۔ کہ جس
سے اس کے احساسات اور جذبات بالکل مٹ جائیں۔ اور نہ ہی
ایسا کہ اس کی عقل بالکل اس کے جذبات کے پیچھے دب جائے۔
جیسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سوہ حسنہ ہمارے لئے موجود ہے۔ آپ پر
میں بھی آئے اور خوشی بھی۔ اگر ماضی پر غم کرنا چاہیے یا جو ہو چکا۔ اس
پر غم کھانا نادانی ہے۔ اس خیال سے کہ جو کچھ ہو چکا سو ہو چکا۔ اس پر غم کیا کرنا
تو حضرت کبھی غم یا خوشی نہ کرتے۔ چنانچہ عقلی طور پر جنہوں نے اس
بارہ میں سوچا۔ ان میں سے ایک گروہ نے تو یہ یقین کر لیا۔ کہ
ہر ایک کام اور ہر ایک فعل جو دنیا میں ہو رہا ہے۔ وہ نقصان
پہنچا رہا ہے۔ اس لئے انہوں نے اس خیال کے ماتحت ہر ایک
خوشی کے جذبے کو مٹا دیا ہے۔ اور اس کی جگہ رنج ہی رنج
اختیار کر لیا ہے۔

ایک فلاسفر کی حالت

اسی خیال کے ایک فلاسفر کو کسی نے
اس کے گھر بیٹھا پیدا ہونے کی
خبر دی۔ کہنے لگا۔ بڑی مصیبت سر پر آ پڑی۔ پہلے تو ہم دونوں
ہی تھے۔ اب تیرے بیٹے کے کھانے پینے پینے کی بھی ساتھ
ڈال گئی۔ یہ بیمار ہوگا۔ تو ہم ڈاک دکھا اٹھائیں گے۔ مرنے لگا۔ تو
بیمار اور صدمہ اٹھانا پڑے گا۔ ہم تو دکھ اور مصیبت میں

پڑ گئے۔ اس لئے وہ پہلے سے ہی اس غم میں رونے لگ گیا۔
 ایسے لوگوں کو اگر مال حاصل ہو جائے۔ تو پھر مال کی حفاظت
 کا غم کرتے ہیں۔ جب تک مال نہیں تھا۔ تو مال نہ ہونے کا غم۔
 اور جب مال مل گیا۔ تو مال کی حفاظت کا غم۔ اور پھر جب چور نے
 گیا۔ تو پھر مال کے چوری پہلے جانے کا غم۔ غرض اس گروہ نے جو
 سمجھا۔ وہ یہی کہ دنیا میں تو غم ہی غم ہے۔ خوشی بالکل نہیں۔
 اور دوسرے گروہ نے جو عقلی طور پر سوچا۔ تو انہوں نے نتیجہ
 نکالا۔ کہ دنیا میں خوشی ہی خوشی ہے۔ اور انسان کو ہر بات میں
 لذت اور سرور حاصل کرنا چاہیے۔ اور کسی غم اور رنج کو دل
 میں جگہ نہ دینی چاہیے۔ بلکہ ہر بات پر ہنسنا چاہیے۔ چنانچہ ان
 لوگوں کے نزدیک جو شخص مر جاتا ہے۔ وہ گویا روز کے دکھوں
 سے نجات پا جاتا ہے۔ کیونکہ زندگی میں کہیں وہ بیمار ہوتا ہے۔
 تو اس کو دکھ ہوتا ہے۔ کہیں علم حاصل کرنے کی اسے فکر ہوتی
 ہے۔ کہیں عزت حاصل کرنے کی۔ کہیں اپنی کہیں بیوی بچوں کی۔
 لیکن جب مر جاتا ہے۔ تو ان پر ہر ہمتوں اور فکروں سے اسے
 نجات ہو جاتی ہے۔ اس لئے ان کے نزدیک موت سے غم نہیں
 کرنا چاہیے۔ بلکہ یہ موقع خوشی منانے کا ہوتا ہے۔

اسی خیال کے لوگ ٹھگ کہلاتے ہیں۔
کھال پہلے ایک
مذہبی فرقہ تھا
 اب تو ان لوگوں کی غرض اور ہو گئی ہے
 لیکن پہلے یہ بالکل مذہبی فرقہ ہوتا تھا
 اور ان کے نزدیک یہ زندگی ایک بڑی بھاری مصیبت کی مترادف
 ہوتی تھی۔ اس لئے وہ عقیدہ رکھتے تھے۔ کہ جو کسی کو مار ڈالتا
 ہے۔ وہ اس پر بڑا احسان کرتا ہے۔ کیونکہ مرنے کے ساتھ
 ہی ہزار ہا دکھوں سے جن میں وہ مبتلا تھا۔ نجات پا گیا۔
 اس لئے وہ لوگوں کو قتل کرنے میں بڑا ثواب اور نیکی خیال کرتے
 تھے۔ اور اس کام کے لئے اپنی زندگیوں کو وقف کرتے تھے
 ان کو مال کی کوئی طبع نہ ہوتی تھی مقتول
کھلوں کو مال کی
طبع نہ ہوتی تھی
 اور ان کو یہی یقین ہوتا تھا۔ کہ مرنے
 کے بعد آدمی کو قتل کر کے ایک قبیری کو آزاد کر دیا۔ جب میں بھانسی
 لگے ایک ایسی رکھتے تھے۔ جس کسی کو اکیلے پایا بھانسی ڈالی
 اور مار ڈالا۔ اور پھر سمجھتے تھے۔ کہ ہم نے بڑا کام کیا۔ اب
 اللہ ہم پر راضی ہو گیا۔ یہ سنگدلی اور یہ خونخواری اسی خیال
 کا نتیجہ ہے۔ کہ دنیا میں ہر ایک چیز غم اور دکھ کا باعث ہے۔ یہ
 لوگ ڈاکوؤں اور ظالموں پر جو مریضوں کا علاج کرتے تھے۔
 خوش نہ ہوتے تھے۔ کیونکہ ان کے نزدیک ڈاکو اور حکیم مرض کا
 علاج کر کے مریض کے دکھوں کے زلزلے کو اور بڑھا دیتے ہیں
 تندرست ہو کر پھر کبھی وہ بیمار پڑتا ہے۔ کہیں اس کو نوکری
 کی فکر ہوتی ہے۔ کہیں پڑھنے کی۔ اور کہیں پڑھانے کی علانکہ

افضل کام یہ تھا۔ کہ اس کو کوئی ایسی چیز دیتے جس سے
 وہ فوراً رخصت ہو جاتا۔ اور اس کی پرورد زندگی کا خاتمہ
 ہو جاتا۔

اس لئے وہ اپنی زندگیوں کو
کھل موت کو راحت
جانتے تھے
 کرتے تھے۔ اور اس کام کرنے
 کے لئے اپنے آپ کو وہ خطرے اور ہلاکت میں بھی ڈال
 دیتے تھے۔ تو اس قسم کے خیالات سے مختلف جماعتیں ہوتی
 ہیں۔ بعض نے تو محض غم کے جذبے کو بڑھایا۔ اور بعض نے
 محض خوشی کے جذبے کو ترقی دی۔ کسی نے بھی اپنے احساسات
 کو طبعی مقام نہیں دیا۔ بعض تو عقل کے پیچھے چلے۔ تو انہوں
 نے غم کو اصل قرار دیا۔ اور بعض عقل کے پیچھے چلے۔ تو
 انہوں نے خوشی کو اصل چیز قرار دیا۔ اور ان کی زندگی
 جانوروں اور درندوں کی طرح ہو گئی۔ اس کے مقابلہ میں
 آنحضرت صلعم کو دیکھو۔ وہاں عقل بھی ہے۔ خوشی بھی ہے
 اور رنج بھی سب باتیں ایک جگہ جمع ہیں۔ کیونکہ آنحضرت نے
 عقل اور جذبات خوشی اور غمی کو ان کا طبعی مقام دیا ہوا تھا
 جس کی وجہ سے کوئی قباحت نہیں پیدا ہوتی تھی۔

پس جس جگہ جذبات۔ محبت
حب موقع جذبات اور
عقل سے کام لو
 اسٹی اور سہروردی کے پڑھانے
 کا موجب ہوں۔ وہاں جذبات
 کو کام میں لاؤ۔ اور جہاں عقل سے محبت اور تعلقات ٹھہرتے
 ہوں۔ وہاں عقل کو کام لاؤ۔ مثلاً ایک شخص جو کسی دوسرے
 کو مار رہا ہے۔ تم اس کو اپنے جذبات کے ماتحت مارنے کی
 بجائے۔ اس کو صبر کی تلقین کرو۔ اور اس کے ہاتھ کو روک دو
 کیونکہ ہو سکتا ہے۔ مارنے والا ہی حق پر ہو۔ ان دونوں کی
 محبت میں تو فرق پڑی چکا تھا۔ اگر اس وقت تم جذبات کے
 ماتحت اس کو مارو۔ تو تمہارے ساتھ بھی اس کے تعلقات
 میں فرق پڑ جائیگا۔ لیکن جذبات کو دبا کر عقل سے کام لینے
 اور مارنے والے کو صبر کی تلقین کرنے اور اس کے ہاتھ کو روک
 سے یہ نقص نہیں پیدا ہوتا۔ بلکہ اس وقت عقل سے کام لینے
 سے تعلقات کے بڑھنے کی زیادہ امید ہے۔ اور جس جگہ جذبات
 سے کام لینے میں نقصان ہو۔ اور عقل سے کام لینے میں فائدہ
 ہو۔ وہاں جذبات کو فوراً دبا دو۔ اور ان کی قطعاً پرواہ
 مت کرو۔ شریعت میں سزا نہیں رکھی ہیں۔ کہ چور کا ہاتھ کاٹا
 جائے۔ اور قاتل کو قتل کیا جائے۔

اب جذبات کہتے ہیں۔ کہ اس بجائے
جذبات کا تقاضا
اور عقل کی رائے
 کا ہاتھ نہ کاٹا جائے۔ اور مقتول
 تو مر گیا۔ وہ تو زندہ نہیں

ہو سکتا۔ اب اس قاتل کے مارنے میں کیا فائدہ۔ ان کو سزا میں
 دینے کے وقت دل میں رحم پیدا ہوتا ہے۔ اور جذبات اپنا
 اثر ڈالتے ہیں۔ لیکن عقل کہتی ہے۔ کہ چور کو سزا نہ دی جائے
 تو لوگوں کے مال اور اس کی وجہ سے جانیں بھی خطرہ میں پڑ
 جائیں گی۔ وہ چور بھی اس عادت میں زیادہ ترقی کرے گا۔ اور
 اس کے اس بد نمونہ کے اور بھی بہت سے لوگ اس عادت کے
 پیدا ہو جائیں گے۔ اور دنیا کا اس برباد ہو جائے گا۔ اور لوگوں
 قاتل کو قتل نہیں کرتے۔ تو کل کو وہ کوئی اور جان صنایع کرے گا۔
 کیونکہ سب پر پھیلنے کے سزا میں خون لگ گیا ہے۔ اس لئے اس کی
 وجہ سے باقی انسان بھی خطرے میں ہیں۔ یہاں پر مقتول کے
 زندہ ہونے نہ ہونے کا سوال نہیں۔ بلکہ دوسرے لوگوں کی زندگیوں
 کی حفاظت کا سوال ہے۔ کیونکہ جس نے مشرق کی طرف قدم بڑھایا
 اس کا دوسرا قدم بھی مشرق کی طرف جا بیگا۔ اور جس نے مغرب
 کی طرف پہلا قدم بڑھایا۔ دوسرا بھی مغرب ہی کی طرف جائے گا۔
 اس لئے اگر تم قاتل کو نہیں قتل کرو گے۔ تو زیادہ تر امکان یہی ہے
 کہ اس کا دوسرا قدم بھی یہی ہو گا۔ کہ وہ کسی اور کو قتل کر دے گا
 ہاں اگر غلطی اور نادانی سے اس سے کوئی آدمی مارا گیا ہے۔
 تو بے شک اس کو قتل نہ کیا جائے۔ کوئی اور سزا دی جائے۔
 اسی طرح ان کے علاوہ بعض اور حالات ایسے ہوتے ہیں۔
 کہ جہاں جذبات کا اظہار سخت تکلیف دہ ہو جاتا ہے۔

جیسا کہ جنگی موقعوں پر ہاگ
بعض اوقات جذبات کا اظہار
تکلیف کا موجب ہوتا ہے
 مردوں کو نہلایا کفنا یا
 جائے۔ تو بہت بڑے
 خطرے میں۔ یکدم بیسیوں آدمی مر جاتے ہیں۔ اگر لوگ ان کے
 کفن اور نہلانے وغیرہ میں لگ جائیں۔ تو بیسیوں زخمی جو ہتھیاری
 سے بچ سکتے ہیں۔ یا ان کی تکلیف کم ہو سکتی ہے۔ وہ بھی سخت
 تکلیف کے ساتھ جان دیدیں۔ اور پھر خطرہ ہے۔ کہ دشمن یہ
 مصروفیت دیکھ کر حملہ کر دے۔ تو جان اور ملک دونوں کا نقصان
 ہو۔ چنانچہ اس وقت جذبات کا اظہار مردوں کو کچھ فائدہ نہیں
 پہنچا سکتا۔ بلکہ برخلاف اس کے زندوں کا اس میں سخت نقصان
 ہے۔ اس لئے ایسے موقع پر جذبات کو دبانایا ہی ضروری ہے۔
 گویا انسانی جذبات یہ چاہتے ہیں۔ کہ مرنے والوں کا اعزاز اور
 اکرام ہو۔ اور عمرگی کے ساتھ نہلا دھلا کر اور کفن دیکر دفنایا
 جائے۔ مگر عقل کہتی ہے۔ کہ اس میں مردوں کا تو کوئی فائدہ
 نہیں۔ مگر ملک کا اور زندوں کا سخت نقصان ہے۔ اس لئے
 شریعت کا یہ حکم ہے۔ کہ وہ جس حالت میں ان کو دفن کر دو۔
 انکے انکے قبرستان کی بھی ضرورت نہیں۔ بظاہر ہر بات طبیعت
 پر بہت گراں گذرتی ہے۔ لیکن اگر انسان سوچے۔ تو حقیقت
 کچھ نہیں۔ کیونکہ مردے کو نہلانا یا کفن پہنانا ایک عارضی صفائی

ہوتی ہے۔ چند دنوں کے بعد سب کچھ مٹی ہو جاتا ہے۔ فردیہ میں ایک پردہ ہوتا ہے۔ جس کی وجہ سے مردہ کی بعد کی حالت نظر سے مخفی رہتی ہے۔ یہ صرف جذبات ہیں۔ جو ان امور کی طرف انسان کو جھکا دیتے ہیں۔

شریعت نے جذبات کا بھی خیال رکھا ہے۔ چونکہ انسان ایک شخص کو دیکھتا ہے کہ وہ عمرہ نباس پنتا ہے۔ اور روزانہ صفائی رکھتا ہے۔ گرمیوں میں سرد اور سردیوں میں گرم کپڑے پنتا ہے۔ اور وہ اسکی ہر طرح عزت و احترام کرتا ہے۔ اس کے مرنے پر اس کے جذبات یکدم ان حالات کے خلاف نظارے کو برداشت نہیں کر سکتے اس لئے عام حالات کے ماتحت شریعت نے انسان کے جذبات کو ٹھکرایا بھی نہیں۔ تاکہ طبیعت قسوت ہی نہ اختیار کرنے۔ بلکہ مرد کی صفائی کفن و دفن اور احترام کا حکم دیا ہے۔ اس خیال سے کہ جو بعد میں ہونے والا ہے۔ وہ تو تمہاری نظروں سے پوشیدہ ہے کیونکہ مختلف موسموں اور وقتوں کے لحاظ سے مردے میں کپڑے پڑ جاتے ہیں۔ اور زمین کا شور اس کو ٹھکڑے ٹھکڑے کر دیتا ہے۔ مگر اس کا اثر جذبات پر نہیں ہوتا۔ انسان صرف قبر ہی دیکھتا ہے اور وہ کیفیت اور وہی نظارہ اس کی آنکھوں کے سامنے رہتا ہے۔ جو دفنانے کے وقت اس کے سامنے تھا۔ پس جو وقت جذبات کے اظہار سے تحقیق نقصان پہنچتا ہو۔ تو اس وقت جذبات کا اظہار ہرگز نہ کرنا چاہیے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی طاعون کی اسات کے متعلق فرمایا ہے۔ کہ ایسی مبتلا کو بغیر غسل اور کفن کے دفن کر دیا جائے۔ اور جنازہ بھی فاصلہ پر کھڑے ہو کر ادا کیا جائے۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ بظاہر طبیعت پر یہ بات بہت گراں گذرتی ہے۔ لیکن اگر ہم غور کریں۔ اور سوچیں تو عقلاً یہ بات اس قدر ضروری ہے۔ کہ اس کے خلاف کرنا سخت نادانی اور جہالت ہے۔ ہمارے ہنلا دینے سے یا جنازے کے قریب ہونے سے سینے کو کیا فائدہ۔ وہ زندہ تو ہو نہیں سکتا۔ اب اگر اس میں عملی حصہ لے کر چار یا پانچ یا دس آدمی جو زندہ ہیں موت کے منہ میں چلے جائیں۔ تو یہ کوئی عقل مندی نہیں۔ جب تک تو ایک شخص بیمار ہے۔ اس کے بچنے کی امید ہوتی ہے۔ ایسی حالت میں تو ضروری احتیاطوں کے ماتحت اگر دس آدمی بھی اس ایک کی خبر گیری اور جان بچانے کے لئے موت کے منہ میں پڑ جائیں تو کوئی حرج نہیں۔ بلکہ ضروری ہے۔ کہ وہ ایشیا دکھلائیں۔

حضرت مسیح موعود کا ارشاد اور اسلام نے اسی طاعون کی اسات کے متعلق فرمایا ہے۔ کہ ایسی مبتلا کو بغیر غسل اور کفن کے دفن کر دیا جائے۔ اور جنازہ بھی فاصلہ پر کھڑے ہو کر ادا کیا جائے۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ بظاہر طبیعت پر یہ بات بہت گراں گذرتی ہے۔ لیکن اگر ہم غور کریں۔ اور سوچیں تو عقلاً یہ بات اس قدر ضروری ہے۔ کہ اس کے خلاف کرنا سخت نادانی اور جہالت ہے۔ ہمارے ہنلا دینے سے یا جنازے کے قریب ہونے سے سینے کو کیا فائدہ۔ وہ زندہ تو ہو نہیں سکتا۔ اب اگر اس میں عملی حصہ لے کر چار یا پانچ یا دس آدمی جو زندہ ہیں موت کے منہ میں چلے جائیں۔ تو یہ کوئی عقل مندی نہیں۔ جب تک تو ایک شخص بیمار ہے۔ اس کے بچنے کی امید ہوتی ہے۔ ایسی حالت میں تو ضروری احتیاطوں کے ماتحت اگر دس آدمی بھی اس ایک کی خبر گیری اور جان بچانے کے لئے موت کے منہ میں پڑ جائیں تو کوئی حرج نہیں۔ بلکہ ضروری ہے۔ کہ وہ ایشیا دکھلائیں۔

ڈوبنے والے کی مثال تو اس ایک جان بچانے کے لئے دس آدمی بھی اپنے آپ کو خطرے میں ڈال دیں۔ تو یہ جائز بلکہ

تو وہ ایسی جگہ سے نکالے اور وہاں بھی خود میں جائز نہ ہو سکے بلکہ دس میں سے پانچ نکالنے والے بھی چاہیے۔ خوب جائیں لیکن اگر ایک میت پانی پر تیر رہی ہو۔ تو اس کو نکالنے کے لئے ایک آدمی کا بھی اپنے آپ کو خطرے میں ڈالنا جائز نہیں ہوگا بلکہ جو تونی ہوگی۔

بہت سے مقامات پر جذبات دبانے پڑتے ہیں۔ کیونکہ ان کے اظہار کی بھی غرض تو یہی ہوتی ہے۔ کہ آپس کے تعلقات قائم ہوں۔ اور محبت بڑھے۔ اور ڈوبنے والا یا بیمار زندہ رہے لیکن یہ تعلقات ان مقاصد میں روک ہوں۔ اور جس غرض کے لئے جذبات کا اظہار ضروری ہوتا ہے۔ وہ غرض پوری نہ ہوتی ہو۔ تو پھر ان کو دباننا ہی ضروری ہوتا ہے۔ جذبات تو محبت آشتی اور تعلقات کے بڑھانے اور زندگی کے قیام کے لئے بطور مادہ ہوتے ہیں۔ لیکن اگر وہ بجائے زندگی کے قیام کے ہلاکت کا موجب ہوں۔ تو ان کو دبا دینا ہی ضروری ہوتا ہے۔ ورنہ اس وقت اس کا مفہوم ایسا ہی ہوگا۔ جیسا کہ کھ کا کوئی عزیز مر جائے۔ اور وہ تلوار یا خنجر سے اپنے آپ کو نکل کر ڈالے۔

پس جو شخص ایسی میت پر جو طاعون خود کشی کا مترادف فعل کا شکار ہو چکی ہے۔ ضروری احتیاط نہیں کرتا۔ وہ لمبی طور پر اپنے آپ کو خنجر سے ہلاک کرتا ہے۔ کیونکہ طاعون کا کیرا خنجر سے کم نہیں۔ فرق اتنا ہے۔ کہ خنجر نظر آتا ہے۔ اور وہ نظر نہیں آتا۔ میں نے خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے سنا ہے۔ آپ نے فرمایا ہے۔ کہ اگر کوئی عورت کچھ جنسنے کے وقت جب کہ بینات ہو جائے۔ کہ اب مرد ڈاکٹر کے ذریعے کچھ جنسنے کے لئے وہ مر جائے گی۔ لیکن وہ شرم کرتی ہے تو وہ میرے نزدیک خود کشی کا ارتکاب کرتی ہے۔ لوگ تو کہیں گے۔ کہ وہ بڑی عصمت والی بی بی تھی کہ اس نے مرنا منظور کر لیا۔ مگر مرد کے سامنے نہ ہوئی۔ مگر خدا کا رسول کہتا ہے۔ کہ اگر اس وقت جب کہ کوئی عورت جوانی والی نہیں ملتی اور مرد ملتا ہے۔ اور اس سے وہ پردہ کرتی ہے۔ اور پردہ مہر جاتی ہے۔ تو وہ خود کشی کی موت مرتی ہے ایک حد تک جذبات سے کام لینا اور ان کا اظہار ضروری بھی ہوتا ہے۔ بشرطیکہ ان کے اظہار میں نقصان نہ ہو لیکن نقصان کی صورت میں جو ان کو دباتا نہیں۔ اور عقل کے دائرہ کو ختم کر دیتا ہے۔ وہ سخت غلطی کرتا ہے۔

مجھے اس خطبہ کی ضرورت اس لئے پیش آئی۔ کہ ایک دوست نے مجھے رقم دیا ہے۔ کہ میرے گھر بہت ہوئی۔ اور لوگوں میں بہت نفرت پائی گئی۔ اور جنازہ

بھی بہت دور کھڑے ہو کر پڑا گیا۔ میرے نزدیک۔ جس شخص جذبات کے ماتحت نکلا گیا ہے۔ عقل اور ہم کا اس میں کچھ دخل نہیں۔ اگر واقعہ میں طاعون نہ بھی ہو۔ جیسا کہ انہوں نے رقم میں لکھا ہے۔ اور بعض ٹی اکڑوں نے بھی کہلے۔ گو میرے نزدیک تو طاعون ہی تھی۔ ایک ڈاکٹر نے بھی میرے لئے اس کے متعلق ذکر کیا۔ اور میں نے تردید کی۔ اور مجھے یہ بھی معلوم کہ اس کو طاعون کے سوا کوئی اور مرض نہ تھا۔ جس قسم کے حالات انہوں نے بیان کئے ہیں۔ وہ طاعون پر ہی دلالت کرتے ہیں کیونکہ طاعون کے کیڑے مشابہ امراض میں بھی داخل ہو جاتے ہیں۔

وزیر آباد ایک رئیس باغ سے پھول ایک رئیس کانٹے کے توڑنے لگا۔ اور اس کی انگلی میں کھینچنے سے مر گیا۔ اور اسی سے وہ مر گیا۔ تمام ڈاکڑوں نے یہی رائے دی۔ کہ طاعون کا زہر اس زخم کے راستہ سے سرایت کر گیا تھا۔ تو وہابی امراض سیاہی افغان مشابہ شکل اختیار کر لیتی ہیں۔ خصوصاً ایسی ہیبتناک مرض جس سے انسان تڑپت پھرتا ہے۔ اس میں تو اس مرض کے وہابی ہونے میں شبہ ہونے کی بھی گنجائش نہیں ہوتی۔ بعض حالات میں شبہ ہوتا ہے۔ ایسی صورت میں ممکن ہے۔ کہ وہ شبہ صحیح ہو۔ اور ممکن ہے۔ کہ غلط ہو۔ اگر شبہ کی ضرورت میں بھی کوئی دوست احتیاط کریں۔ تو طبی طور پر اور شرعی طور پر بھی ان کو احتیاط ہے۔ ہاں جب تک تو کوئی بیمار ہے۔ اس وقت تک تو یہ ضروری ہے کہ وہ اپنے کپڑوں کو ہرگز نہ لگا دے۔ اور جہاں تک ممکن ہو۔ احتیاط کا پہلو بھی برتا جائے۔

طاعون حکیم کا فرض انکار کرتا ہے۔ تو وہ سخت غلطی کرتا ہے۔ کیونکہ اس نے ذمہ داری لی ہے کہ میں مریضوں کو دیکھوں اور ان کا علاج کروں گا۔ اس لئے جتنا بھی قریب سے قریب ہو کر بیمار کے علاج کے لئے مفید سمجھتا ہے۔ وہ قریب ہو کر علاج کرے۔ ہاں وہ احتیاط کرے۔ مثلاً ننگے حصوں پر ایسی دوائیں نہ لگائے۔ جن کو وہ سمجھتا ہے۔ کہ طاعونی اثر کو زائل کرنے والی ہیں یا ایسی دواؤں سے دھوئے اور اعضاء کو صاف کرے۔ جن کے ساتھ صاف کرنے سے کیڑوں سے جان بچ سکتی ہے۔ اگر وہ ایسے مریضوں کو نہیں دیکھتا۔ اور ان کے علاج میں غفلت کرتا ہے تو وہ اپنے فرض منصبی کو ادا نہیں کرتا۔ لیکن اگر کوئی مریض اس مرض سے مر جاتا ہے۔ یا کسی کو اس کے متعلق اس مرض کا شبہ بھی ہے۔ اور وہ احتیاط کرتا ہے۔ تو اس کو اس احتیاط سوردن کی قسمی اور کمزور دل لوگوں کے وہم اور کئی ایسے کمزور دل لوگوں کا طوطا بھی ضروری ہے۔

۳۷

مخمس و ہم سے ہی مر جاتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو زور دیکر آگے
 کھڑا ان کو عہد موت کے منہ میں ڈالنا ہے۔ میری اپنی یہ حالت
 سچ ہے کہ میں جس بیمار کو دیکھوں۔ وہ بیماری چھو ہو جاتی ہے۔ اس
 تکلیف اور درد کو میری طبیعت برداشت نہیں کر سکتی۔ دل کی
 کمزوری بھی ایک بیماری ہے۔ بعض آدمی کسی کا ایرتین ہوتا دیکھ
 لیں۔ تو وہ بے ہوش ہو جاتے ہیں۔ اب ایسے شخص اگر مجھ کو دیکھ
 جائے۔ تو سو اس کے اور کیا ہو سکتا ہے۔ کہ وہ بھی مر گیا
 اس لئے اگر کسی کے دل میں دم بھی ہے۔ تو ہمیں ان کے دم کا
 بھی فی ظاہر کہنا پڑے گا۔ بہت باتیں اعصاب سے تعلق رکھتی ہیں
 لیکن متعلق ان کے ظاہر ہوتے ہیں۔ جذبات کا خیال رکھنا بھی
 ضروری ہوتا ہے۔ مگر اس وقت تک جب کہ عقل روک اور مانع
 نہ ہو۔ اس لئے مناسب احتیاط کے ساتھ عہدیت کو دفن کر دینا
 گنتے سڑنے اور جانوروں سے بچانا ایسی ذمہ داری اگر انسان
 ادا کرے۔ تو پھر قطع تعلقات کا خطرہ نہیں رہتا۔ ورنہ جب
 لوگ اس قسم کا نظارہ دیکھیں گے۔ تو وہ پھر زندوں کی فکر کی
 بھی کچھ ضرورت نہ کہیں گے۔ اس لئے جس حد تک جذبات
 تعلقات کے قیام کا موجب ہو سکتے ہیں۔ عقل کے مطابق ان کا
 اظہار ضروری ہوتا ہے۔ ورنہ ان کو بابت بیماری ضروری ہوتا ہے
 ہماری جماعت کو دونوں پر پورے طور پر کمال اور
 مکمل ہونا چاہیے۔ بیمار اور
 زماں کے خواہشیں ایسے اشار اور قرآنی سے کام لیتا
 چاہیے۔ کہ ایک جان کے بچانے کے لئے پانچ یا چھ اور جانیں
 بھی خطرہ میں پڑ جائیں۔ تو کچھ پرواہ نہ کرنی چاہیے۔ یاں جو ظاہر
 آداب اور احتیاطیں ایسے مہین کی بیماری کی ہیں۔ عقل
 پر نہیں کہتی مگر ان کو اپنے جذبات کے استعمال کے وقت کام
 لیتا ملاؤ۔

پہر میں اپنے دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں۔ کہ ہماری
 جماعت کو صحبت اخلاص اور ہمدردی کو بڑا بنا چاہیے۔ اور
 ایک دوسرے کے لئے دعائیں کرنی چاہئیں۔ اور اگر کوئی بھائی
 تھا۔ الہی سے کسی تکلیف ہما مبتلا ہو جائے۔ تو اس کی پوری پوری
 ہمدردی کریں۔ بعض ایسے بھی مصیبت زدہ ہوتے ہیں۔ کہ ان
 کا کوئی بھی خبر گیری نہیں ہوتا۔ حضرت سید محمد کا ایک شعر ہے۔
 سے بے خدا کوئی بھی ساتھی نہیں تکلیف کے وقت
 اپنا سایہ بھی اندھیرے میں جدا ہوتا ہے
 پس ضرور صیغہ کے ساتھ مصیبت اور تکلیف کے وقت عقل اور
 ہم کے مطابق اپنے بھائی کی تکلیف کے رفع کرنے کے لئے ہر
 ممکن کوشش کرنی چاہیے۔ ہمدردی ایشار اور صحبت کا قابل قدر ثبوت
 دکھانا چاہیے۔ تا جذبات کے اظہار کا اصل مقصد حاصل ہو۔ اور

تعلقات قائم ہوں۔
 اور جتنی قوتی یہ نہیں کہ قانون قدرت
 قانون قدرت سے فائدہ
 اٹھانا بھی ضروری ہے۔ فائدہ اٹھانا اسکی بے قدر ہے۔ اس
 لئے خدا تعالیٰ نے جو سامان بچاؤ اور احتیاط کے پیدا
 کیے ہیں۔ ان سے بھی فائدہ اٹھاؤ۔ ظالموں کو خدا کا غضب
 ہے۔ جو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مخالفت
 کی وجہ سے نازل ہوا۔ گو ہماری جماعت کے لئے جیسا کہ
 حضرت صاحب نے لکھا ہے۔ یہ ایک شہادت کی موت ہے
 لیکن پھر بھی اس میں شہادت اعدا ہے۔ اس لئے اسباب
 و عاقرین۔ کہ خدا تعالیٰ ہمیں اس فتنے سے بچائے۔ اور
 کسی کے لئے ہم شکر کا موجب نہ بنیں۔

اشہادات
ایک سو و نود و ہشتاد مکان میں ہمارے
 ایک صاحب اپنا ایک مکان پختہ و ختم ہو چکا اور انھیں قادیان
 کے شمال میں واقع ہے۔ کسی ضرورت کے لئے رہیں دیکھنا چاہتے
 ہیں۔ مکان اس وقت مبلغ لاکھ سو اسی روپے پر چڑھا ہوا
 ہے۔ گو باسالانہ اس کی ایک سو اسی روپے کی ہے۔ مگر اس
 مبلغ ایک ہزار روپیہ ہو گا۔ خود ہندو صاحب میرے واسطے
 سے یہ معاملہ طے کرنا کہتے ہیں۔ فقط والسلام
مرزا بشیر احمد - قادیان -

ضرورت کے
 نو ایجاد مشین سیویاں کے ایسے خریداروں کی جو
 بعد استعمال مشین سیویاں سارٹیفکیٹ ارسال فرما کر
 مشکور فرمادیں۔ قیمت سو رانج چھپٹنی ۱۲۰ پائش شدہ
بینچر کارخانہ مشین سیویاں قادیان (پنجاب)

ضرورت کے
 (۱) ہر جگہ کے احمدی تاجران کی جو بھوپال میں اپنی تجارت
 کو فروغ دینا چاہیں (۲) ایسے سرمایہ دار احمدی اصحاب
 کی جو کم از کم یکھد روپیہ ایک نفع بخش کام میں لگانا چاہیں۔
 معضل حالات از ہنزل سپلا منگ ایجنسی بھوپال
 میں عقائد و طریقت
 ریویو آف بینچر اور دو ماہ جنوری
 کردی گئی ہے۔ قیمت مع محصول ایک ہر اپنے نام ہماری کرا
 میں۔ تو سو برس میں۔ (بینچر)

بعد النسخ محمد حسین صاحب سب حج درجہ بیمارم واپس رہی
 لال خاں ولد کالافاں آذرہ راجپوت۔ ساکن آڈرہ۔
 تحصیل راولپنڈی
 بمقام
 نقحو ولد کاموں۔ قوم گنگال ساکن جوہری غرن تحصیل
 راولپنڈی
 ۲۵۵ ہر دو تے تمکات
 اشتہار زیر آرڈر عہدہ رول منک ضابطہ دیوانی
 نقحو مدعا علیہ باجرا بھی چند بار منک کے حاضر ہوا
 سے بیوقوفی کر دیا ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہر عام شہری
 کو آئی جاتی ہے۔ کہ اگر اب مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۲۵ء تاریخ
 پیشی پر حاضر عدالت ہو کر بیروی و جوابدہی مقدمہ نہ کرے گا۔
 تو اس کے برخلاف بکطرف کارروائی منس میں لائی جاوے گی
 ہر عدالت
 دستخط عاکم

قلمی کتب جو جلسہ پر چھپیں
 احمدیت یا حقیقی اسلام غار۔ برائین احمدیہ صحیفہ چھپا۔ سوانح عمری امیر
 بیہام آسمانی اور سیاسی بیچر اور نہ سیرت النبی محمد غار۔ جو زبان نور اللہ
 نقحو امیر غار جمع الخیرین ہر اس کے علاوہ توتیوں کی لڑی ہر دو
 کارزار شدھی اور کیفیت دیدہ۔ تحقیق علیہ کذا یوں کا انجام علیہ
 جنگ مقدس ۱۲۔ ازراہ ایام سے۔ آئینہ کمالات اسلام مجلد چہر۔
 فہرست کتب مفت
نصیر شاپ قادیان

اطلاع
 ولایت میں تجارت کے لئے ضروری
 میں انشاء اللہ قائلے شروع فروری میں انگلستان تجارت
 کے لئے جاؤں گا۔ جن چیزوں کی میں تجارت کرنا چاہتا ہوں۔ ان
 میں گائے بکری کی خشک و تر آنت یعنی روده۔ قالین و فر۔
 مراد آبادی سیاہ قلم کا کام۔ آنکس و ہاتھی دانت کے کام کی
 چیزیں۔ عورتوں کی کشیدہ کاری کے کپڑے وغیرہ ہیں۔ میں یہ بھی
 چاہتا ہوں۔ کہ وہاں سے کپڑے کے ٹکڑے۔ چمڑے کا سامان
 ادویات مندرستان میں بھجوں۔ اگر کوئی بھائی وہاں سے کچھ منگوانا
 چاہتے ہوں یا فروخت کے لئے بھیجا جائے ہوں۔ تو میرے ساتھ
 خط و کتابت کریں۔ نیز میں ہر قسم کی واقفیت غیر کسی خرچ کے ہیا
 کروں گا۔ جو صاحب مجھ سے خط و کتابت کرنا چاہیں۔ وہ حسب ذیل
 پتہ پر مخاطب کریں
انعام اللہ سید منزل سیالکوٹ شہر

دستی محمد اسلم شہری قادیان کے لئے قادیان سے شکر کی

دسویں حصہ کی بھی صدر انجمن احمدیہ قادیان مالک ہوگی ۲۶
گواہ شد سید محمد اسماعیل ہیڈ کلرک بیت المال قادیان - العبد امہ الرشید
قادیان گواہ شد سید علی شاہ احمدی خاندان موصیہ +

وصیت نمبر ۲۲۰۳

میں جمیلہ خاتون زوجہ سید غلام حسین صاحب سکنتہ گدھی پختہ منگلی
بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے حسب ذیل وصیت اپنی جائداد متروکہ
کے متعلق کرتی ہوں - میری اس وقت جائداد تین سو روپیہ نقد ہے
۱۰ روپیہ اور ۱۰ روپیہ ہے - کیونکہ میں میری رقم خرچ کر چکی ہوں - میں
میں اپنی موجودہ جائداد کے پانچ حصہ کی وصیت بھتی صدر انجمن احمدیہ
قادیان کر کے حصہ بھودہ کی رقم ۱۰ روپیہ اور ۸ روپیہ اول ذیل
یعنی آگسٹ ۱۲ جولائی ۱۹۲۳ء کو بھیج چکی ہوں - نیز میں یہ بھی
وصیت کرتی ہوں کہ اگر میری وفات پر کوئی اور جائداد خواہ منقولہ
ہو یا غیر منقولہ میری ملکیت میں ثابت ہو تو اسکے پانچ حصہ میری
وصیت و حادی ہوگی - نیز اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی
جائداد متروکہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بہر وصیت داخل
کر کے رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا جائداد کی قیمت حصہ وصیت
کر کے منہا کر دی جائے گی ۹ گواہ شد سید غلام حسین
ڈپٹی سٹیشنرٹ العبد جمیلہ خاتون بقلم خود گواہ شد سید محمد رشید
عراقی ذیل حصہ +

وصیت نمبر ۲۲۰۹

میں امۃ العزیز زوجہ ولایت حسین سید سکنتہ قادیان منقولہ گوردہ سپور
بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائداد متروکہ کے متعلق
حسب ذیل وصیت کرتی ہوں - میری اس وقت جائداد منقولہ وغیر
منقولہ مہر ہیا روپیہ کا جو مال ہے روپیہ لاکھ ز پورات منقل ہوا
ہے اور مال ہے میں نے اپنی خاندان سے وصول کرنا ہے - میں اسکے
پانچ حصہ کی وصیت بھتی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں - اور
یہ بھی وصیت کرتی ہوں کہ اگر میرے مرنے پر کوئی اور جائداد میری ملکیت
میں ثابت ہو تو اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی - نیز اگر میں اپنی زندگی
میں کوئی جائداد یا رقم بہر وصیت داخل یا حوالہ کروں تو ایسی رقم یا
جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر کے بجا کر دی جائے گی - والسلام -
العبد امۃ العزیز بانو - گواہ شد ولایت حسین سید گدار قادیان
خاندان موصیہ گواہ شد عطاء اللہ قاضی امرستری مدرسہ مدرسہ احمدیہ قادیان

وصیت نمبر ۲۱۹۹

میں سلطان احمد ولد محمد نور قوم چاہل ساکن قادیان منقولہ گوردہ سپور
کا ہوں - جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں - الفنا - میرے مرتیکے وقت جس قدر میری جائداد ہو اسکے پانچ
حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی (بے) اگر میں اپنی
زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن قادیان میں بہر
وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد

کی قیمت حصہ وصیت کر کے منہا کر دی جائے گی - (ج) اس وقت
میری کوئی جائداد نہیں - میں گیارہ روپیہ کا مسجد مبارک کا خزانہ
ہوں میں اپنی آمدنی کے پانچ حصہ کی وصیت ماہ اگست ۱۹۱۵ء سے
بھتی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں - نیز یہ بھی وصیت کرتا ہوں
کہ اگر میری وفات پر کوئی ایسی جائداد میری ملکیت میں ثابت ہو
جو میری ماہواری آمدنی سے نہ ہوگی ہو - بلکہ کسی اور
سے مل جائے تو اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی - الفنا - میرے مرتیکے
العبد حافظ سلطان احمد خادم مسجد مبارک گواہ شد محمد سعید
محرر پورٹنگ احمدیہ گواہ شد عبد الرحمن مدرس مدرسہ احمدیہ

وصیت نمبر ۲۲۰۳

میں حمیدہ بیگم زوجہ مستری وزیر محمد سکنتہ قادیان منقولہ گوردہ سپور
بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے حسب ذیل وصیت کرتی ہوں -
میرے مرتیکے وقت جس قدر میری جائداد ہو اسکے پانچ حصہ کی مالک
صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی - اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم
داخل کروں تو یہ رقم حصہ وصیت کر کے منہا کر دی جائے گی
میری موجودہ جائداد صرف پانچ سو روپیہ مہر کا ہے ۲۶
گواہ شد جمال الدین شمس مولوی فاضل کاتب وصیت ہزار
احمد حمیدہ بیگم زوجہ مستری وزیر محمد - گواہ شد امام الدین
سکرٹری انجمن احمدیہ سیکھوان والد حمیدہ بیگم بقلم خود +

وصیت نمبر ۱۹۲۰

میں محمد یامین و عبد اللہ و بشیر احمد معہ والد خود نزل الدین قوم
بہنچا ساکن بستنی دیوان سنگ منقل بقائمی ہوش و حواس
بلا جبر و اکراہ اپنی جائداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت
کرتے ہیں - ہم سب کی جائداد مشترکہ قریباً چار ہزار روپیہ کی ہے
ہم سب اسکے پانچ حصہ یعنی چار صد روپیہ کو بھتی صدر انجمن
احمدیہ قادیان دارالامان وصیت کر کے اقرار کرتے ہیں کہ ان
تعالیٰ دس قسط میں رقم مذکورہ ادا کر دیں گے یعنی ہر ایک قسط
چالیس روپیہ کی ہوگی اور فصل خریف کے موقع پر ادا ہوا
کرے گی اور اول قسط ۱۵۰ روپیہ سے شروع ہوگی اور آئندہ
اگر کوئی جائداد ثابت ہو اسکی بھی اسی قدر حصہ میری وصیت حادی
ہوگی فقط - والسلام - الفنا - العبد لفظ الدین - محمد
یامین بقلم خود - عبد اللہ محمدی - بشیر احمد گواہ شد
شیخ غلام احمد قادیانی حال دارالاستی دیوان سنگ - گواہ شد
پہلوان بقلم خود رہا نہ ہو

وصیت نمبر ۱۹۲۵

میں عبد بکری بی احمدی بستنی آبی بخش و حرم قوم چاہل ساکن
ساکن بستنی دیوان سنگ منقل بقائمی ہوش و حواس بلا
جبر و اکراہ کے اپنی جائداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت
کرتی ہوں - میری جائداد صرف دو صد روپیہ مہر کا ہے اسکے

پانچ حصہ یعنی تیس روپیہ کی وصیت بھتی صدر انجمن قادیان و پور
اور کئی چار قسط کرتی ہوں - اور قسط اول پانچ سو روپیہ بقلم لفظ
سے شروع ہوگی فقط والسلام - الفنا - گواہ شد عبد اللہ محمدی خزانہ
گواہ شد پہلوان سکنتہ رمان بقلم خود العبد ضعیف لابی بقلم خود

وصیت نمبر ۲۱۸

میں چودھری محمد بوٹا خان ولد جبر الدین قوم اوان ساکن قادیان منقولہ گوردہ
پورہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل
کرتا ہوں (۱) میرے مرتیکے وقت جس قدر میری جائداد ہو اسکے پانچ حصہ کی مالک
صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد
خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بہر وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو
ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر کے منہا کر دی جائے گی (۳) میری
موجودہ جائداد حسب ذیل ہے - ایک مکان ہے جو منقل کوٹھی حضرت میاں
شریف اطہر صاحب محلہ دارالفضل قادیان میں واقع ہے ۱۳ سو روپی
محمد رشید خان قادیان دارالفضل - گواہ شد برکت علیخان محلہ دارالفضل
گواہ شد چودھری غلام محمد بقلم خود +

وصیت نمبر ۲۱۳

میں غلام نبی ولد محمد کالو قوم ارا میں سکنتہ قادیان منقولہ گوردہ سپور
کا ہوں - جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائداد
کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں (۱) میرے مرتیکے وقت
جس قدر میری جائداد ہو اسکے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ
قادیان ہوگی (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد
خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بہر وصیت داخل یا حوالہ کر کے
رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر کے
منہا کر دی جائے گی (۳) میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے - ایک
مکان لدھا ۵ روپیہ میں رہن ہے اور ۵ روپیہ کے دو کراہے قیمتی
ہیں - نیز جس قدر میں اور جائداد پیدا کر دوں اس پر بھی یہ وصیت
حادی ہوگی - اور میرے ورثاء کو کوئی عذر نہ ہوگا ۲۶
گواہ شد مستری محمد قادیان العبد غلام نبی بقلم خود گواہ شد
مستری امام الدین قادیان +

وصیت نمبر ۲۱۵۵

میں ممتاز بیگم بنت سید محمد اشرف ساکن قادیان منقولہ گوردہ سپور
ہوں - جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائداد متروکہ کے
متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں (۱) میری سوائے زویہ کے
جسکی قیمت مال ہے اور کوئی جائداد نہیں اور اسکے مال
حصہ کی وصیت کرتی ہوں میرے مرتیکے بعد اسکے پانچ حصہ کی مالک
صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی - میں نے ہر پختہ خاندان
دیا ہے - اور جو جائداد میرے مرتیکے بعد علاوہ ہو اسکے مال
بھی پانچ حصہ کی مالک ہے (۲) اگر میں اپنی

میں کوئی رقم خزانہ صدر انجمن میں جمع کرادوں اور اسکی رسید حاصل کروں تو وہ اس وصیت سے منہا کر دی جاوے گی۔ ۱۲ حصہ مندرجہ ذیل گواہ شد سردار حسین شاہ کنوئیں شاہ اور سیر نور محمد گواہ شد سید محمد اشرف سید کلرک بیور پین سکول پنجاب گواہ شد سلطان علی شاہ جزل مرچنٹ سول بازار کیمیل پور۔

وصیت نمبر ۲۱۵

میں نور فاطمہ زوجہ شیخ احمد قوم غنیمت مسلم ساکن قادیان ضلع گورداسپور کی ہوں۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ (۱) میری جائیداد صرف مبلغ ماہ صدر روپیہ تین مہر ہے۔ اسکی نسبت میں وصیت کرتی ہوں کہ اسکا ۱/۳ حصہ میری بیٹی کے بعد صدر انجمن احمدیہ قادیان کو دیا جاوے۔ یا خود میں اپنی اگر اللہ تعالیٰ نے توفیق دیا تو پورا کر لی۔ اگر اس سے زیادہ میری جائیداد ہوگی تو اسکی نسبت بھی میری وصیت ہے۔ کہ چارم حصہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کو دیا جاوے۔ اگر میں اپنی زندگی میں وصیت کا کوئی حصہ داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو یہ رقم منہا کر دی جاوے گی۔ یہ وصیت تحریر کر کے سند دیتی ہوں۔۔۔ اراقم نور فاطمہ امیہ شیخ احمد دست مسلم۔ گواہ شد غلام حم گورنمنٹ پشتر سکھ قادیان والد شیخ احمد ۱۹۱۵ء۔ گواہ شد عبدالعزیز نور مسلم سکھ قادیان

وصیت نمبر ۲۱۸

میں محمد طفیل ولد منشی محمد علی خان قوم کے زئی ساکن بٹالہ ضلع گورداسپورہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اسوقت میری جائیداد قریباً بارہ ہزار روپیہ کی ہے۔ جسکے ۱/۳ حصہ کی مالک اس وصیت کے ذریعہ سے میں انجمن صدر احمدیہ قادیان کو قرار دیتا ہوں۔ اس جائیداد کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

اراضی واقع بٹالہ موضع خطیب قیمتی چار ہزار اٹھ سو روپیہ تین مکانات واقع شہر بٹالہ قیمتی سات ہزار دو صد روپیہ کل پندرہ بارہ ہزار روپیہ۔ اس جائیداد کے علاوہ اگر میں کوئی اور جائیداد اپنی زندگی کے اندر بنا لوں تو میرے مرتبے وقت نئی جائیداد شامل کر کے جس قدر جائیداد ہوگی اس سب کے دسویں حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اپنی اس حصہ وصیت کو میں نے اپنی ماہوار آمدنی کے عشر کے رنگ میں اپنی زندگی میں ۲۴ نومبر ۱۹۱۵ء سے ادا کرنا شروع کر دیا ہے اور استثناء اسے بھونہ کر کے لغائی ہے یہی طرح ادا کرتا رہوں گا۔ جنگ کرسالم حصہ وصیت یعنی دسواں حصہ جائیداد وصیت کردہ کا پورا نہ ہو جائے یہ عشر اپنی ماہوار کیا اس کے علاوہ جو رقم میں اپنی زندگی میں ادا کر جاؤں اسی تمام رقم میرے حصہ وصیت کردہ سے منہا کی جاوے۔ اور باقی جس قدر رقم میرے گھر سے واجب الادا ہو اسکی ادائیگی کے لئے دار میری دربار

اور میری جائیداد ہوگی۔ لہذا یہ چند حرف لکھنے میں کہ سندر ہے المرقوم ۹ ستمبر ۱۹۱۵ء خاکسار محمد طفیل احمدی عفا اللہ عنہ پشتر احمد قادیان سکول قادیان۔ گواہ شد عطاء اللہ بھٹو خود مدرس مدرسہ احمدیہ۔ گواہ شد عبدالسلام بھٹو بقلم خود مدرسہ احمدیہ۔

وصیت نمبر ۲۱۸

میں آمنہ زوجہ شیخ عبدالغنی صاحب اسب تحصیلدار قوم شیخ ساکن وڈالہ بانگہ ضلع گورداسپورہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں (۱) اسوقت میری جائیداد زبور اور مہر طاہراکرامت روپیہ کی ہے اسکے ۱/۳ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان میں کر لی جائے۔ اور بقیہ ۲/۳ حصہ میری بیٹی یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو اسی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جاوے گی۔ اگر کوئی اور زائد جائیداد علاوہ اسکے حاصل ہوگی۔ تو اسکی نسبت بھی وصیت ہوگی فقط ۲۹ اگست ۱۹۱۵ء۔ آمنہ بی بی موصیہ بقلم خود۔ گواہ شد عبدالغنی نائب تحصیلدار علی پورہ ضلع مظفر گڑھ بقلم خود۔ گواہ شد عبدالحق ولد عبدالصمد قوم شیخ

وصیت نمبر ۲۱۸

میں چودھری محمد بوٹا خاں ولد بدر الدین قوم آوان ساکن قادیان ضلع گورداسپورہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں (۱) میرے مرتبے وقت جس قدر میری جائیداد ہو اسکے ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ ہوگی (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بھرد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں۔ تو اسی رقم یا اسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جاوے گی۔ (۳) میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ایک ہے جو متصل کوٹھی حضرت میاں شریف احمد صاحب محلہ دارالفضل قادیان میں واقع ہے ۱۳۳۳ موٹھی محمد بوٹا خان قادیان دارالفضل۔ گواہ شد چودھری غلام محمد بقلم خود۔ گواہ شد بکتعلی محمد دارالفضل۔

وصیت نمبر ۲۱۸

میں چودھری عبدالغنی خان ولد چودھری فتح دین قوم آوان ساکن قادیان محلہ دارالفضل ضلع گورداسپورہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ (۱) میرے مرتبے وقت جس قدر میری جائیداد ہو اسکے ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بھرد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو اسی رقم یا اسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جاوے گی (۳) میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ایک مکان جو متصل کوٹھی حضرت میاں شریف احمد صاحب محلہ دارالفضل قادیان میں واقع ہے

المرقوم عبدالغنی خان بقلم خود۔ گواہ شد حاکم دین دوکاندار قادیان۔ گواہ شد چودھری غلام محمد سکینہ ماسٹری سکول قادیان۔

وصیت نمبر ۲۲۳

میں خاکسار سلطان محمد ولد امام بخش قوم بخار شاہ گرساکن امرتسر دروازہ لوہ گڑھ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں (۱) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بھرد وصول یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو اسی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جاوے گی (۳) میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے جو میرے حصہ کی اسوقت قریباً ۱۵۰ روپیہ کی ہے۔ فقط تحریر تاریخ ۲۳ نومبر ۱۹۱۵ء بقلم خود سلطان محمد گورداسپورہ۔ گواہ شد عبدالعزیز ولد عدل دین بقلم خود گواہ شد سکریٹری انجمن احمدیہ بقلم خود

وصیت نمبر ۲۲۱

میں محمد بخش ولد محمد باقر کھار ساکن فیروز والا تحصیل ضلع گورداسپورہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اسوقت موجودہ جائیداد اقسام مال پوٹی و سامان خانہ داری وغیرہ قیمتی مبلغ ماہ فٹ ہے غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں۔ میں اسکے ۱/۳ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ نیز یہ بھی وصیت کرتا ہوں کہ اگر میری وفات پر اسکے علاوہ کوئی اور جائیداد ثابت ہو اسکے ۱/۳ حصہ پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ گواہ شد محمد افضل شاہ بقلم خود عبدالعزیز محمد بخش مذکور۔ گواہ شد محمد عبدالرحمن ٹھیکیدار بھٹہ بقلم خود

وصیت نمبر ۲۲۲

میں محمد بخش ولد بھگو قوم بخار پیشہ ٹھیکیداری ساکن قلعہ لعل ضلع گورداسپورہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں (۱) میرے مرتبے وقت جس قدر میری جائیداد ہو اسکے ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بھرد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو اسی رقم یا اسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جاوے گی (۳) میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ایک مکان قیمتی ماہ روپیہ اراضی زرعی جو کہ میرے پاس رہن ہے قیمتی ۱۵۰ روپیہ اراضی زرعی ۱۵۰ روپیہ قیمتی ۱۵۰ روپیہ میرے کنال ہے نقد مبلغ سسار المرقوم ۱۹۱۵ء الاقم موٹھی محمد بخش۔ گواہ شد مرزا غلام اسد بیواری قلعہ لعل سنگھ عفی اللہ عنہ کاتب کثیر ہذا بقلم خود۔ گواہ شد فتح محمد ولد بھگو برادر حقیقی +



وصیت نمبر ۱۳۰

میں وزیر محمد ولد بوٹا قوم جٹ ساکن شہر ٹیکالہ حال مہاجر قادیان
ضلع گورداسپور بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں۔

اس وصیت پر عملدرآمد ۸ جولائی ۱۹۲۵ء سے ہو

(۱) میری اس وصیت کوئی جائداد نہیں۔ لہذا میں اپنی ماہواری آمدنی
جو کہ اوسطاً عیسے ماہوار ہے جسکا دسواں حصہ مبلغ عیسے ماہوار ہوتے
ہیں بقی صدر اکجن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ مبلغ عیسے
ماہوار داخل خزانہ صدر اکجن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اس طرح
کئی بیشی آمدنی کی صورت میں چندہ موعودہ میں کئی بیشی ہوتی
ہے۔ نیز اگر میرے مرنے پر کوئی اور جائداد جو علاوہ میری اس زندگی
کے پیدا یا ثابت ہو اس پر بھی وصیت یعنی میرے حصہ پر عادی ہوگی فقط
والسلام فقہ گواہ شہر العسبہ گواہ شدہ
جلال الدین شمس قادیان وزیر محمد عبدالعزیز قادیان

ضمیمہ وصیت نمبر ۱۱۸۲

میں عبدالرحمن ولد انگند قوم چیر (احمدی) ساکن قادیان ضلع
گورداسپور کا ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی
جائداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں پہلے اس
بقی صدر اکجن احمدیہ قادیان اپنی آمدنی کے ۱/۵ حصہ کی وصیت کی ہوئی
ہے میری یہ وصیت جو اس وصیت (۱۱۸۲) کا ضمیمہ ہے۔ اسکا
ہمراہ شامل کی جائے۔ اس وقت میں یہ وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری وفات
تک میری پہلی وصیت پر عمل رہے گا اور میری وفات پر جو جائداد میری
خواہ منقولہ ہو یا غیر منقولہ میری ملکیت یا قبضہ میں ثابت ہو تو اس
جائداد کے ۱/۵ حصہ پر صدر اکجن احمدیہ قادیان کو قبضہ کرنیکا اور
وصول کرنے کا اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کی اشاعت میں خرچ کرنے کا
پورا اختیار حاصل ہوگا۔ اس وقت میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔
نقد روپیہ مائے اور اسی قدر رقم کا مال بھی موجود ہے۔ فقط

گواہ شد

نظام الدین دندی بقلم خود بقلم خود عبدالرحمن احمدی وکاندار

گواہ شد محمد حسین احمدی قادیان +

وصیت نمبر ۱۶۹۱

میں امام دین ولد نور محمد کشمیری ساکن چوڑہ ضلع سیالکوٹ بقائمی ہوش
و حواس بلا جبر و اکراہ کے حسب ذیل اپنی جائداد متروکہ کے متعلق کرتا ہوں
(۱) میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہو اسکے ۱/۵ حصہ کی مالک
صدر اکجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم
یا جائداد خزانہ صدر اکجن احمدیہ قادیان میں بھجوا دوں تو اس کے بعد
حاصل ہونے والی رقم یا جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے سمیٹنا
کر دی جاوے گی۔ (۳) میری موجودہ جائداد مکان قیمتی بلوچستان دیگر
منقولہ جائداد و نامدار کل چھ سو روپیہ ہے۔ مکان بیٹو فرزندت

جائداد مذکورہ بالا کے دسواں حصہ مبلغ سہ اپنی زندگی میں باقی
دا کر دوں گا۔ اگر نہ کر سکوں تو میری موجودہ جائداد سے یہ مال کیا جا
اگر جائداد نہ ہو تو میری وصیت کر دوں گا۔ لہذا میں اپنی زندگی میں باقی
جائداد کے ۱/۵ حصہ کی مالک ہوگی۔ اور اگر جائداد کم ہو جائے تو بھی
اکجن مذکورہ شدہ میری جائداد مذکورہ سے وصول کر سکتی ہے۔
الاقم امام دین بقلم خود گواہ شد الف الدین کشمیری بقلم خود
گواہ شد درجیم بخش ساکن چوڑہ بقلم خود۔ گواہ شد مہر الدین
سکرٹری اکجن احمدیہ چوڑہ +

وصیت نمبر ۲۰۱۳

میں گلزار بیگم زوجہ شریف احمد اراٹھ ساکن اوچلہ ضلع گورداسپور
بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ کے اپنی جائداد متروکہ کے متعلق حسب
ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت جائداد منقولہ یا بچسوا لیسر
روپیہ ہے۔ ۵۰ نقد ۵ زیورات مہر مالعہ اسکے ۱/۵ حصہ کی
مالک صدر اکجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میری وفات پر کوئی اور
جائداد میری ملکیت میں ثابت ہو تو اسکے بھی اس قدر حصہ یعنی ۱/۵
صدر اکجن احمدیہ قادیان لینے کی حقدار ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی
میں کوئی رقم یا جائداد خزانہ صدر اکجن احمدیہ قادیان میں بھجوا دوں
داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں۔ تو ایسی رقم یا جائداد کی
قیمت حصہ وصیت کردہ سے سمیٹنا کر دی جاوے گی۔ فقط۔ ۳۰ دسمبر ۱۹۲۱ء
گواہ شد شریف احمد فاؤنڈیشن العبد گلزار بیگم زوجہ شریف
اشرف اراٹھ۔ گواہ شد رحمت علی مولوی فاضل۔ قادیان۔

وصیت نمبر ۲۱۶۰

میں محمودہ بیگم زوجہ قائم علی قریشی ساکن دولت پور ضلع سیالکوٹ
حال وارڈ قادیان کی ہوں۔ اور بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ
حسب ذیل وصیت اپنی جائداد متروکہ کے متعلق کرتی ہوں۔
(۱) میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہو اسکے ۱/۵ حصہ کی مالک
صدر اکجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۲) اگر میں اپنی زندگی میں
کوئی رقم یا جائداد خزانہ صدر اکجن احمدیہ قادیان میں بھجوا دوں
داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائداد
کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے سمیٹنا کر دی جاوے گی۔ (۳) میری
موجودہ جائداد حسب ذیل ہے تہہ ۵ زیورات ۵ پارچات
کل ساگر گواہ شد قائم علی فاؤنڈیشن ۱۰۰ العبد محمودہ بیگم
گواہ شد مولانا بخش مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان ۱۰۰

وصیت نمبر ۲۱۳۵

میں حمیدہ بیگم زوجہ ڈاکٹر حاجی خان صاحب قوم مغل ساکن کراچی حال
دارد میر پور تحسین و ضلع سکھر سندھ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ
کے اپنی جائداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں (۱)
میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہو اسکے ۱/۵ حصہ کی مالک
اکجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم

یا کوئی جائداد خزانہ صدر اکجن احمدیہ قادیان میں بھجوا دوں
حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت
وصیت کردہ سے سمیٹنا کر دی جاوے گی۔ (۳) میری موجودہ جائداد
حسب ذیل ہے۔ مہر مبلغ صہار اور زیورات سندھ حسب ذیل ہیں۔
ہار طلائی۔ نختہ طلائی۔ جھمکے طلائی۔ انگلیٹھیاں طلائی۔

۳ عدد ایک جوڑی ۳ عدد
تیلی ناک طلائی مرصع ہیرا۔ چوڑیاں طلائی۔ پازیب تقری۔ ۳
ایک عدد ۲ عدد جوڑی
طلائی ماتھے کی۔ ہن طلائی گلو کے۔ المرقوم ۲۵ حصیدہ بیگم
جوڑی ۴ عدد
زوجہ ڈاکٹر حاجی خان۔ گواہ شد محمد ابراہیم بقا پوری امیر تبلیغ
گواہ شد ڈاکٹر حاجی خان سکری قادیان و مذکورہ

وصیت نمبر ۲۱۹۳

میں کبری بنت بابو محمد علی خاں صاحب زوجہ مفتی عبدالسلام صادق
قوم افغان ساکن قادیان ضلع گورداسپور بقائمی ہوش و حواس
بلا جبر و اکراہ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ (۱) میرے مرنے کے وقت
جس قدر میری جائداد ہو اسکے دسویں حصہ کی مالک صدر اکجن
احمدیہ قادیان ہوگی (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا
کوئی جائداد خزانہ صدر اکجن احمدیہ قادیان میں بھجوا دوں
یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت
حصہ وصیت کردہ سے سمیٹنا کر دی جاوے گی (۳) میری موجودہ جائداد
حسب ذیل ہے۔ میرا زیور قیمتی مبلغ تین سو روپیہ۔ میرے زین
ورسیمی کپڑے قیمتی مبلغ دو سو روپیہ۔ المرقوم۔
گواہ شد مفتی محمد صادق العبد کبری خاتون بقلم خود گواہ شد
عبدالسلام صادق فاؤنڈیشن۔ گواہ شد قاضی حبیب اللہ +

وصیت نمبر ۲۰۸۵

میں مرزا نصر اللہ خان ولد مرزا نعتی خان مغل سکھ سیراں ضلع
لودھیانہ۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائداد متروکہ
کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں اپنی کل ماہوار آمداد
اپنی جائداد غیر منقولہ کے دسویں حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ اکجن احمدیہ
قادیان کرتا ہوں۔ جو کہ حسب ذیل ہے۔ یعنی اپنی ماہوار آمداد
خزانہ صدر اکجن احمدیہ قادیان داخل کرتا رہوں گا۔ اسکے علاوہ میں
ایک قطعہ زمین کنال سو کنال ۵ مرے واسطے آبادی قادیان محلہ
دارالفضل میں خرید کی ہے۔ صدر اکجن قادیان جو وقت چاہے
اور جس صورت میں چاہے اسکے دسویں حصہ پر قبضہ کرے۔ اسکے
علاوہ اگر کوئی میری اور جائداد میری وفات کے بعد زائد ہوگی تو
اسی آمدنی سے ہی ہوجس کے دسویں حصہ کو میں ادانہ کر چکا ہوں تو
صدر اکجن احمدیہ قادیان کو حوالہ دے کر اس حصہ وصیت ہونے کے

366

